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Hirdetések tarifa szerint

vétetnek fel

Äz idő temel
Az utolsó két évben és részben a je­

lenlegiben is, a halál jelentős rendet vá­
gott az utóbbi évtizedek úgynevezett po­
litikai és katonai nagyságai között. 
Clemencau, Balfour lord, Stresemann, 
Foeh, J off re, Berthelot rendre távoztak 
el az élők sorából, tegnap a magyar po­
litikai elet egyik érdekes figurája: 
Batthyányi Tivadar hunyta le örök 
alomra szemeit.

Az idő temet; szélsőségesen egyenlő­
éi tö akarata előtt porba hullanak kicsi­
nyek és nagyok, erősek és gyengék, je­
lentősek és jelentéktelenek. Azok, akik 
mint mondani szokás: történelmet csinál 
tak: maguk is a történelem martalékai­
vá válnak. A mindenkori múlt elégtételt 
ad a mindenkori jelennek; a halál egyet 
len gesztussal félreállitja azokat, akik­
nek legfőbb büniik rendszerint az volt, 
hogy kellő időben nem tudtak önként 
lélreállani.

Vau egy természetfilozófiái álláspont, 
mely, bármily fájdalmas reánk, embe­
rekre nézve, mégis hatalmas igazságot 
hirdet. E szerint a halál az élet érde­
kében lévő, elkerülhetetlen folyamat; 
nélküle egyszerűen megszűnne az élet. 
Halál nélkül a föld nem nyerné vissza 

1 kötőelemeit, halál nélkül az ujszülöt- 
ick számára nem maradna tér és élelem, 
öregség nélkül kiürülne a tapasztalások 
•árháza, de egyben az öregség sirbaka- 
nyatlásanélkül egyetlen uj eszme, aka­
rat. törekvés nem mozdítaná meg a tör­
ténelem nehéz, olykor posliadt levegőjét.

Ezt az igazságot az elmúlt évtized 
eseményei példátlan realizmussal iga­
zolták. A világháború utáni fiatalabb 
nemzedék, — az, amelyik részt vett a 
világháborúban s az, amelyik a világ­
háború utáni évtizedben serkent fiatal- 
-mberré: egy egészen uj világ mentali­
tásával, uj szempontokkal és akaratok­
kal lépett a történelem színpadára. Ta- 
ián nem tudunk felmutatni a történe- 

•:n folyamán egyetlen olyan korszakot 
stun, amelyikben apák és fiuk között 
olyan áthidalhatatlan, tátongó szakadé­
kot vágott volna az idő, mint a maiban. 
Sót, a húszévesek és negyvenévesek 
Között, a negyvenévesek és hatvan éve- 
-ek között is olyan széles szakadékok hu 
ződnak, olyan megértésre hiába váró 
véleményeltérések, amelyeket érvek át 
óéin hidalhatnak, meggyőződések ki 
nem egyenlíthetnek.

És ebben a korszakban egy csomó 
regember, több-kevesebb érdemmel a 

. Ja mögött, kerek egy évtizeden kérész 
oil a;ig tett egyebet, mint a maga múlt­
ját akarta ráerőszakolni a jelenre, sőt 
a jövőre is. Önző vénségükben a fiata­
lok igényeivel és akarásaival szemben 
mereven és értelmetlenül állottak s al- 
auak részben még ma is ezek az embe- 
rek, akik a világháború vérzivatarában 
is csak pozícióikat védték, csak azokat 
a fiatalokat hajszolták előre, akik meg- 
haltak ugyan, de nem igen tudták, 
iiogy miért s azok, akik megmaradtak: 
dicsőség, jutalom és boldogulás helyett 
a legszörnyübb nyomor, a politikai ön­
zés poklát kapták csak örökségük Cle­
mencau volt ennek a típusnak legkieret- 
tebb, leggigászibb megtestesítője. Hoz­
zá önzésben, csökönyösségben és kímé­
letlenségben csak Poincaré áll közel, 
akinek életéről nemrégiben lemondot­
tak az orvosok, de úgy látszik; az idő 
egyelőre még megkegyelmezett neki..

Amit azonban a fiatalság a maga 3°" 
gos haragjával, akaratával és tettere­
jével mindezideig elérni nem tudott, 
nevezetesen azt, hogy végleg a 
nők sorába száműzze a műit gondolat- 
világát reprezentáló, önző és öreg ve­
zéreket: az idő, a természet könyörtelen 
keze mégis elvégzi. Egyre-masra na- 
nyatlanak a sírba a múlt évtizedek po­
litikai, gazdasági és katonai eleiében 
kiérdemesült vezérek, hogy átadjax 
akarva, nem akarva a teret szokna , 
akik, ha talán ugyanazokban a hibákban

Ha a nagy pártok nem egyeznek meg a koncentrációban elkerülhetetlen 
a diktatórikus színezetű személyi kormány

A jövő héten elkészül a gazdasási terv 
és a nagy pártok között megindultak 
a tanácskozások a koncentrációra
1 El FA bukaresti lapok egy része már február végére várja a koncentrációs

y| ^kormány megalakulását. Vagy uj választások lesznek, vagy a több­
el:-; ségi képviselők egy része lemond, hogy helyt adjon az ellenzékieknek

A nemzeti parasztpárt ellücrben a Kél nt Közei a rosszainkat választotta
Bucuresti-Bukarest, február 3. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Bukarestben 
ma már valamennyi politikai párt 
vezérkara meg van győződve arról, 
hogy a válságból csak egyetlenegy ki­
vezető ut van: meg kell alkotni azt a 
király által kívánt gazdaságtechnikai 
tervet, a komoly pártok pedig kon­
centrációt kell alakítsanak a terv meg 
valósítása érdekében. A tervgazdaság 
programját a nemzeti parasztpárti 
kormány dolgozza ki a király inten­
ciója szerint az uralkodó pedig félre- 

I érthetetlen formában jelentei&* ' ki,
; hogy amely párt ezt a technikai prog- 
: ramot nem fogja elfogadni, azt kizár- 
j ják a kormányzás lehetőségéből, vi­

szont azokból a pártokból, amelyek ezt 
! a programot elfogadják, koncentrációs 
kormányt alakítanak, amely lehetővé 

; teszi majd a program tényleges ke- 
i resztülvitelét.
i A Lupta mai száma arról tud, hogy 
i a liberálisok, a lupisták és Jorga már 
; hajlandóknak mutatkoznak a koncent­

rációs kormányba belépni, egyedül a 
néppárt tart ki régi álláspontja nicl- 

* lett s továbbra is saját magának vin­
dikálja a feltétel nélküli hatalmat. A 
Lupta cikkének végén^ arra a konklu- 

I zióra jut, hogyha a pártok nem fog­
nak megegyezni a koncentrációs kor­
mány gondolatával, úgy lehetetlen el­
kerülni a diktatórikus színezetű sze­
mélyi kormány megalakulását.

A veszedelmes kalandot csak 
agy lehet kikerülni, ha a 
három nagy párt összefog

i Hogy a politikai helyzet mennyire 
komoly és mennyire minden a gazda- 

! ságtechnikai terven fordul meg, arra 
! nagyon jellemző Scrutatornak, a fő­
város legjobban informált politikai 
újságírójának az a cikke, amely a ma 

, délutáni Adeverulban látott napvilá- 
: got. Scrutator felhívja a politikai pár­
tok figyelmét arra, hogy még mindig 
fenyeget a kalandos megoldás veszélye 

, s a veszedelmes kalandot csak úgy le­

het elkerülni, ha az ország három 
nagy politikai pártja nyíltan és mel­
lékgondolatok nélkül kijelentené, hogy 
hajlandó résztvenni a koncentráció­
ban. Ellenkező esetben súlyos baj 
fenyeget.

A cikk a továbbiakban rámutat 
arra, hogy a nemzeti parasztpárt 
olyan katasztrófa élőt áll, amely pél­
dátlan az európai politika történeté­
ben. Ez a katasztrófa annak a hibá­
nak a logikus következménye, amelyet 
a múlt év októberében követett el a 
nemzeti parasztpárt, illetőleg Maniu 
Gyula, amikor hozzájárultak ahhoz, 
hogy Mironescu kormányt alakítson. 
Októberben két lehetőség előtt állott 
Maniu.

1. Vagy pártjával együtt vonulha­
tott vissza,

2. vagy ö vonul vissza és pártja 
továbbra is kormányoz.

Maniu a két lehetőség közül a má­
sodikat választotta és Mihalachet 
ajánlotta miniszterelnönek. X király 
azonban Mihalachet együtt fogadta

A Curentul hosszabb cikkben fog­
lalkozik a politikai helyzettel, amely 
Mironescu hazaérkezése óta jelentéke­
nyen megváltozott. Mironescu a ki­
rálynál történt első kihallgatása után 
közölte a kormány tagjaival a legfel­
sőbb óhajt, amelynek lényege egy 
hosszabb időre szóló gazdasági terv. 
A kormány több tagja foglalkozik en­
nek a tervnek az elkészítésével és már 
ez is mutatja, hogy a király változat­
lan bizalommal viseltetik^ a kormány 
iránt, amelyre ezt a munkát rábízta és 
amelv a szükséges adatok birtokában 
és a helyzet kellő ismeretében arra a 
legalkalmasabb is.

Remélhető, hogy ebből a többi pár­
tok sem vonnak le semmiféle konzek- 
venviát, annál kevésbé, mert a tervet 
a guvernamentális pártok elé fogják 
terjeszteni. Ha ezeknek a tervhez való

I Juniannal, aki esküdt ellensége Maniu 
* nak. És Mihalache is hozzájárult ah- 
, hoz, hogy Mironescu alakítsa meg a 
I kormányt. Ez a Mironescu-kormány 
; voltaképpen már nem nemzeti paraszt 
i párti kormány, hanem olyan kor- 
! mány, amelynek a különböző változá- 
I sok előkészítése a feladata.
I Scrutator azzal végzi a cikkét, hogy 
! Maniunak pártjával együtt kellett 
i volna visszavonulnia az elmúlt év 
! októberében, mert ha tényleg személyi 
1 ségi kormány veszedelme^ fenyegetett 
j akkor, úgy ez a személyiségi kormány 
! a súlyos gazdasági válság hatása 
! alatt amugyis hamar lejáratta volna 
\ magát. Ne hivatkozzék tehát Miha- 
1 lache arra, hogy a nemzeti paraszt- 
! pártnak mindent el kellett követnie 
‘ annakidején a demokrácia és a parla­
mentáris rezsim folytonosságának ér­
dekében, mert ez az okfejtés egy- 

: általában nem állja meg a helyét A 
gazdasági terv egyébként e héten el­
készül és akkor megkezdődhetnek a 
pártközi tanácskozások.

csatlakozása megtörténik, akkor kerül 
sor koncentrációs kormányra. Az 
egyetlen kérdés csak az, hogy ez a 
kormány a jalenlegi parlamenttel dol­
gozhat-e, tekintettel arra, hogy az 
ellenzék igen csekély számmal vari 

I képviselve. Mironescu es a kormány 
1 legtöbb tagja az uj választások ki- 
i Írása mellett van, amelyek egy kon- 
j centrációs kormány vezetése mellett 
tiszta képet nyújthatnának az ország 
pártjainak erőviszonyairól. Van azon­
ban olyan vélemény is, mely szerint 
a jelenlegi parlament kormánypárti 
képviselőinek egy része lemondana és 
helyükbe ellenzékieket választanának. 
Ez"a kérdés egyébként nem fog olyan 
nehézségeket okozni. Azt hiszik,^ hogy 
a gazdasági terv elkészítése két hét 
alatt befejeződik, hogy, hogy február 
vége felé várható politikai változás.

február régére várMatö a po* Kihal iordu’al

és tévedésekben fognak bűnösöknek ta­
láltatni, melyekből elődeik oly. mérték­
telenül kivették részüket: mégis, a ma­
guk korának és a maguk szükségletei­
nek tévedéseit fogják elkövetni.

Minden kornak meg vannak a maga 
külön hősei és a maga külön elhivatott­
jai. Nagy Sándor, vagy Napoleon zse­
nije a mi adottságaink, politikai és gaz­
dasági fejlettségi fokunk mellett _ tálán 
anakronisztikusán hatna s az, aki nap­
jainkban emelkedik ki tetterejével, 
vagy szellemi képességével: holnap mar 
értelmetlenül állhat egy uj kor uj szük­
ségletei és igényeivel szemben. Az idő 
temet 8 a nagy természeti és történelmi 
akarat előtt porba hull minden ellenke-

ző szándék és törtetés. A fiatalok, az 
uj nemzedék légiói valóban dübörögve 
marsolnak előre a hatalomhoz vezető 
utón. A korszák, amelyben élünk, nem­
csak népek, nemcsak osztályok végső 
fokáig kiélezett harcát mutatja^hanem 
nemzedékét is: a világháború előtti s a 
világháború utáni nemzedék kíméletlen 
könyörtelen harcát. Más korokban ta­
lán inkább megvolt a hajlandóság arra, 
hogy kegyeletet érezzen a mult s a múl­
tat reprezentáló öregekkel szemben. Ez 
a kor azonban nem kedvez a kegyelet­
nek, nem kedvez pedig azért, mert a le­
tűnt évtizedek vezérei és vezetői nem 
töretlen értékeket és kincseket hagytak 
ránk örökségül, hanem minden történel-

mi korokat megszégyenítő borzalmakat, 
nyomorúságokat és kétségbeeséseket.

Az idő temet s még néhány esztendő 
kell csak hozzá, hogy a régi nemzedék 
korifeusai, kiemelkedő vezetői végleg 
megsemmisüljenek az idő s a történe­
lem színe előtt. Tegnap Clemencau, 
Foeh, Joffre, Stresemann, Batthyány 
Tivadar, holnap talán Poincaré, Briand 
és a többiek. Az idő nagy taposó-malma 
forog, megörli mindannyiunk csontjait, 
de mig történelem és ember lesz a föl­
dön: mindig a jelen előjoga lesz az, 
hogy a jövő jogát magának vindikálja. 
S talán még sohasem volt jogosabb ae 
a várakozás, ez a követelés, mint ép­
pen ma.
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SELECT MOZGÓ
Szerda, csütörtök, péntek, szombat és vasárnap bemu­
tatja a newyorki Metropolitán leghíresebb baritonis­
táját: LAWRENCE TIBBET kiváló művészt egyetlen 
hangos filmjében:

A SASOK ÉNEKE
Monopol

Metro-Goltíwfn
mely Lehar „Cigányszerelem“ cimü operett motívumai 
alapján készült, pompás rendezéssel.

Mozart-év Salzburgban
A heil hat ül lein zeneköltö születésének 175-ik évfordulójára

előadásokkal és tarka kosztümökkel tar 
kitva; lakossága inkább álmában, mint 
cselekedeteiben él; forgalmát, hírnevét 
csodálatos szépségének (Humbolldt sze­
rint Nápoly után Salzburg a föld leg­
szebb darabja) köszönheti. Épületei: kő­
be átmentett zenealkotások; környéke, 
lolyója: a természet anyagba menekült 
költői látomása. Napsütés és árnyék 

I magaslat és a smaragd fényében tob- 
\ zódó völgyek mélysége fonja körül 
j Salzburgot, melynek ódon nccáin még a 
i lépések is ritmust vernek, ritmust vissz- 
i hangoznak.

A Mozarteum a Mirabell-kert mellett 
aií Salzburgban, öreg, árnyas fák kö­
zött. melyeknek hűvös homályában agg 
nyugdíjasok — s a múlt századból itt 
tot ejt ott öltözékben — anyókák szuny- 
nyadoznak a szeptemberi napsütésben. 
A kert szökőkút ja mellett körbe futó 
•sétányon sötéttekintetü, feketehaju asz- 
szonvok sütkéreznek szőke Gretehenek 
mellett. Sötét tekintetük, bőrüknek bar­
na melegsége a délnémet típus hevét 
szi:trazza; a keret, melyet a szökőkút 
porzó ezüstje zár köréjük —- egyszerre 
lestöi és egyszerre muzikális. Innen, a 
Mirabell-kert bői tiszta és szemeket káp­
ráztató kilátás nyílik Hochsalzburgra. 
erre a darab középkorra, melynek bús 
íyairol a bajor Alpesek gigászi szikla­
falai látszanak.

A varos maga: csipke és emlék; a vil­
lamos úgy fut keresztül a városon. = 
mint profán és kellemetlen idegen s í 
valahogyan ez is úgy hat, mintha múlt 
századokból lopta volna át a modern 1 
technikai fejlődés. Salzburg kisváros s I 
u belvárosban, a Salzach parti -sziklái- j 
nak hátába vájt utcasorokon mégis ki- j 
-zárókig négy- és ötemeletes házak sora- 1 
koznak’ egymás mellé.

Mozart szülőháza is egy ilyen öt- ! 
emeletes, ouon épület a Getreidegassé- = 
ban. A kapualj hűvös és dohos, az eme- \ 
ietre vivő lépcsők úgy nyikorognak, 
mintha Andersen meséiből kölcsönöz­
tek volna ki őket. Mozart édesapja a 
második emeleten lakott s itt látta 'meg 
a napvilágot a kis Amadeus Mozart is.”

des, néha nagyon is hangos bekebele­
zése végett.

Minden érzéki és minden elvonatkoz­
tatott itten; szív és kedély, lélek és test 
mosolygó harmóniába olvadnak egybe, 
akárcsak Mozart müveiben.

Az idei nyár Festpieléivei kapcsolat- 
1 ban Salzburgban nagyszabású Mozart­
id ünnepségek lesznek. Salzburg elemében
! leSZ. VecrP -- hneűTn O7iinot

m j • , , j unnepsegeic lesznek, balzburg elem____
ludjuk hogy főleg a művész életében ! lesz. Végre — hosszú szünet után — 

a gyermekkori élmények a döntő jelen- ( újra kiélheti, kiénekelheti magát, eiöm- 
-«PO! Mozart született zseni, sőt i tüzeket gyújthat egy csodálatos tor­i' tőségnek. -------- - —WTOlll< .>„l

I csodagyermek volt, de hogy művészete 
j a vidámság és áhitat, a nagy rátörő ke- 
! ócly es csapongó hév művészete lett:
' ebben nagy része van annak, hogy Salz
í burgban született. Örök gyermeksége és ; mert ez a kettő: város és költője, 
j Viu oregsege: ennek a városnak, ennek j lepergett évszázadon keresztül is 
! «1 tajnak ajandéka. Salzburgnak még i máshoz tartoznak.
i ma “ "handÓ vao. opera- J Salamon László

------------------- - ‘-‘«J Vv v VOUVlíilCU

mészeti ragyogás pompájában. És ez 
lesz a legszebb ajándék, amit a mai 
Salzburg a múlt Salzburg emlékének 
nyújthat. Salzburgnak és Mozartnak, 
mert ez a kettő: város és költője, még a

egy

Augusztusban kezdik meg a terményeid- 
í legek folyósítását a kétszázmillió

frankos kölcsönből

Bucurestl-Bukarest, február 3. Bu­
li lean u, a Banea N ationala kormány- 
zoja ma értekezletet tartott a buka­
resti nagybankok vezetőinek bevoná-

A nagy zeneköltő gyermekkorára 
vonatkozó relikviák itt vannak elhelyez 
ve: koszorúk és érdemrendek, ódon spi­
netek és aranyserlegek, kották és sza­
lagok. Mindez két sehillingért és meg­
jelelő szóbeli útbaigazításokkal. E szó- 
rák ablakaiból nézett ki az álmatag 
esipkevárosra a kis Mozart s a Salzach 
füves partjain, a Hochsalzburg vár­

fokain zendülhettek meg lelkében elő­
ször azok a zenei szólamok, melyeknek 
édességéhez, szeszélyéhez és formai tö­
kélyéhez ma sem akad fogható. Mozart 
Salzburg gyermeke és méltó gyermeke 
ennek a napsütéses és komor, meseszert! 
és kedélyes városnak, amelvnek falai 
kozott gőgös egyházi fejdelmek voltak 
évszázadokon keresztül az urak s amely 
nek sétányain, éppúgy, mint Mozart ide 
lieben: szőke szépségek és kreol mádon- 
ütik méláztak a szökőkutak aranyhalai- 
nak unott és bágyadt cikázásain.

Salzburgban mindenki Mozartra büsz 
ke és minden ódon kocsmapince, a Fest- 
spielék miraculumjai számára nya­
ranta kisajátított Dóm tér árkádjai a 
hercegprimási palota tükörterméi, ’ a 
harangjátékok csengői az ő emlékét őr­
zik, róla suttognak, énekelnek. A Mo­
zart kávéház falai — a Getreidegassé- 
ban — az ő portréját nevetik feléd s ha 
estenként a város midinettjei, szőke és 
barna lányai táncra kelnek a parket­
ten. — a modern táncdarabok ellenére 
— lépteikben a mozarti kecsesség va­
rázsa elevenedik meg, mosolyukban az 
ö edessege, szavukban az ő beszéde, tem 
per^mentuma csendül, zsibong, hódit el.
A belváros esténként nyitva hagvott 
emeret! ablakain át, vagy a felsőváros 
munkásnegyedeiben, a kiskocsmák sön-
téseinek villanyzongoráin a „Szöktetés ------^űamail ^ei,ern(1
a szeralyboi nyitányának angyalian kesébb szerkezete kétségkívül a iéa 
vidám es egyben burleszk ütemei hang- fúró amelv több h«fQl™i l je*\zanak ^penziók, a fényűző hotelek ét- hajMM áll Ezek 1 Zó™!

Z?nk és »uKarasti sűrűiméi attid.ia
fogja a raeí&gaztiikfiak a kölcsön! szétosztani ,a

) jjjfézotek által helyezi ki az előlegeket 
í az intézetek 9 százalékért kap- 
I 3, a Penzt és legfeljebb 12 százalék- 
j kai helyezik azt ki. ,
; . Az értekezlet megállapította azt is, 
hogy mely bankokat bizza meg a Ban- 
^ Ndtionala u t<?rmonyolőlogok köz- 

, veiilésével, illetőleg kihelyezésével. 
Ezek a pénzintézetek az Ókirályság- 
ban: a Banea Chissoveloni, a Banea 
Moldova, Banea Comerciala Italiana, 
u Éatica Generala, a Banea Roman eas 
ca. Erdélyben a következő bankok

i savai, amelyen végleg megállapítot­
tak azokat a feltételeket, amelyek alap 
ján a 200 milliós frankos kölcsönt 
termény elől egek formájában kihelye­
zik a mezőgazdák körében.

A bankkormányzó ismertette a fran­
cia Banque des Acceptationnal kötött 
megállapodást, amely előírja, hogy a 
kölcsönöket hat, maximum kilenc "hó­

mind önként követnek bennünket 
Hisz a vállalkozás, minden biztonsága 
mellett is, kockázatos, mindig akadnak 
előre nem látót esetek...

_— És a felesége — kérdezte az új­
ságíró, aki hallott róla, hogy a Wji. 
kins házaspár ezen a ponton nem tud 
megegyezni, az asszony ugyanis min­
denáron a férjével szeretne menni.

— Suzanne (Benne Suzanne, a hi­
res német színésznő Wilkins felesége) 
itthon maradi Nem tehetem koe.káV 
az életét!

Ez az egyetlen kijelentés, amelyet 
nem merünk száz százalékra venni 
Mert ha egy asszony valamit akar . 
annak még Wilkins kapitány se tue) 
ellentállani...

— Mibe kerül a hajó?
__— Bizony sokba: Nyolcszázezer do' 

lárba! De csak a felszerelése, a spe- 
ciális furókészülék, jégtörők és a többi 
Maga a hajó építése százharmincezer 
dollárt emésztett fel.

— Mi lesz a neve?
- Verne Gyula tiszteletére Nautiius 

: nak kereszteljük el. A keresztelőt 
hét múlva tartjuk Newyorkhan.

—,Mit remél ön ettől az úttól, a Tu­
dományos eredményektől eltekintve?

_ — Ez nem is reménység, hanem 
tény, hogy a sarkvidéken hatalma- 
kiterjedésű olajmezők vannak, ércek, 
szén és még sok minden más, amit 
csak sejtünk.

Egyelőre kissé utópisztikusán hang­
zik: északsarki olajforrás rt.l Vagy. 
platinabányáim vannak az északi sar­
kon! De ha Wilkins visszatér útjáról 
es bizonyítékokat szolgáltat, ezen' sem 
fogunk csodálkozni... 

j A kapitány reméli, hogy rövidesen 
j rendes kereskedelmi forgalom fog lé 
tesülni a kontinens és az északi Sark­
vidék között.
.Meg elmondja Wilkins, hogy az ut 

közel sem olyan veszedelmes, mint azt 
i a aikusok hiszik. A sarkvidéki tenge- 
I r. tengeralattjárók részére egészen 
í biztonságosak. Negyven kilométeren- 
I kfnt teljesen szabad, nyílt viz talál-

napra lehet kihelyezni és íegfeljebh a Spn^k nénztn Ír bank°5
gabonaérték hatvan százaléka erejéig lyositás4-v a ik; t< raten>előlegek fo- 
adható terményelőleg ' lyositasara Albina Bank Nagyszeben

A teiményelölegek kihelyezése tór KofoztJ! & Takarfkpénz-
augusztus 15-én veszi kezdetét SrÄ ? Nagyszebeni Általános

A technikai lebonyolttós úgy törté- tóf Ä,™B™s 
mk ,hogy a Banea National! kn-5 Altal“os ^«kpenztar Braraó.

Tengeralattjárón
ar északi sarkra!

Beszélgetés Witkins kapitánnyal, -ki uS ész ksarki

London, február 3. Londonban nem- inf «rir.fi- r. • , . , regiben készült el az a buvárhaió a dekeíönleSv d^u rtn?k’ akinek ”- 
melyet az Amerikai Földrajzi ^TÍr ^íg™“ « '7“; - ,
sasa.ír a f ’í.mnirro t„u—i. '.. _ XT . . , ^/j uurat>> • — kérdezte a hírlap- ----- r “ i umtajii íar-
sasag a Carneige Intézet és a Nemzet 
közi Kutató Társaság finanszírozása 
mellett Wilkins kapitány tervei alap- 
jan állították össze. Ezen a tenger­
alattjárón indul el nemsokára az 
északi sarkra Wilkins kapitány, a hi­
res kutató.

A tengeralattjáró valóságos csoda, 
tizennyolc ember fél el rajta és mea

Előbb az Azori szigetekre me-
innenA LSndonba’ maJd a Spitz

felég át1"«' £A Spifzbergákról Alaska 
tele, at az északi sarkon!
hegükkel?87 f0g meS-birkózni a J6g-

i-r- I;2',kf'il f':lek a legkevésbé! Ha- 
jómmal huszonot lábnyira is lemerül-szakitás nélkül négy napig maradhat-" ffi tengeTaíá'e?^™ U kmgü|- 

nak vele a víz alatt A jármű abszolút hetek iégluívekh? * r nem utkoz 
ÄÄCT! fainak, Legérde- Iehet az „„

Kétezer mérföld.

s <* Lurteueimi jelentő­
ségű, a barokk aranyától roskadozó szé­
kesegyházból vasárnaponként Mozart- 
mi^ék áhítatától roskadozva lép ki a 
politikai hitvallására nézve keresztény- 
szocialista kispolgár, hogy innen egye­
nesen valamelyik kocsmába térjen — 
vasárnapi bajorsöradagának néha esőn

szüli Wiliimir hogy ha a fúrók fel"
mondanak a szolgálatot. Ez esetben worth ív k tf°S tegezni. Ells- 
kulonleges kémiai eljárásokkal, elek- már atreoiiltó ^ utJtarsa’ ak> egyszer 
fromos olvasztókkal és végszükségben a term-ord ít fi SarKot’ most

WUkms kapitány a minap interv- kákm feOYtöbiie^atgL™^

í r .. J V 11 V V Útid
! .k<); an°l a jármű feljöhet a tenger 
: szmere, levegőt cserélni és megtölteni 
j akkumulátor ja it.
i Wilkins kapitány tapasztalatai kü- 
lonben is garanciát nyújtanak az uta­
soknak. Wilkins 1928-ban repülőgépen 
jarta meg a Déli Sarkot Az Északi 
Sarkot mar tíz esztendeje „kerülgeti“. 
Steffenson hajóján kutatta át a sark- 
^dek világát, elkísérte Shackletont a 
De!l., arhes Angliából Ausztráliába 

; 5épült. A Csendes óceánon több is­
meretlen szigetet fedezet fel. 

Nyugtalan, különös férfi.
Szinte azt mondhatnánk, hogy egye 

nesen keresi a halálos veszedelmeket. 
Semmitől sem fél.
veszély?"k°r fenyegette a legnagyobb

1Q18 iMmdn?'- • • dp var.jon csak... 
1918-ban Point Barrow mellett kény­
szerleszállást végeztem... Egv jég­
hegyre szálltam le a repülőgépemmel. 
Irtozatos vihar dühöngött és a jéghegy
PönWfí'' ‘ Flzen.nyolc napig vergőd­
tünk etlen szom ja n a csonka jéghe­
gyen,^ amely egyre beljebb sodródott
Mőfs0-Cmnbia’ mar az éhhalál
dició tUnk’ akadt ránk a mentőexpe-

Mjd hozzátette:
- Búvárba jóval persze egészen 

I Sf'ó Jdt a fűszerek teljesitőképo-

í világgaIS?SZekÖttetéSben marad a kfd"
j ^fnn, rádióleadóállomá.st viszünk 
magunkkal és Így az utazás minder, 
észletérol tuclatni fogom lapomat, n 

mely tekmtelves összeggel jWulf hozzá 
aZi ^pndicióhoz. Az Északi Sarkról 
is küldök rádió jelentéseket1 

Az egész müveit világ figyeli most 
Wilkins kapitány előkészületeit TI
aDtt! °Q amber a tpnger jégtakarója 
alatt. Szép aZ optimizmus, azonban
majd csak akkor szabad ig-wán öriiln’ 
híi ez a tizennyolc bátor fórfi yip^r«
gábéí AaZÄZaS sn^vidék jogos vilá-
íes ölelésébe3* a Jéghe6:y,,k--------------------------------------— —- _ I““«“' ~ '0Dmek' a tes öleléséből.J J'™egy"k

Gondos anya „Hofer“ hintőport, krémet, szappant "használ

Szerda-, 19c

Elkésve

Visan
Bucuresti-Bi 

fjj Kelet tudd 
véres vasárnap 
iik. Popescu 
tüntető antiszt] 
súlyos sebeivel] 
a radauti kól 
hogy PopescutJ
és fején és arc; 
szenvedet, bog] 
ményt fűznek 
már két operácl 
re, de állapoté] 
vulás.

A hatóságok! 
rint — eső után] 
oka a vasárnapi 
szemita diák é. | 
lésének, a rend 
képpen annak 
amely újra ml 
lelki békéjét. A 
zőttság egyelőn] 
incidenssel fogla 
a vizsgálat, hog J 
és gyalogos tűm 
biztatta zavargói 
háton osszesereg] 
lóságok tüzifecí 
szétszórni a tűni 
az, aki a tüzolh 
.lukban meg uk] 
tűzoltók azonban] 
fák a tűzi fecskéi] 
.kai árasztották el 

A tüntetők lo\J 
sugaraktól és )i;f 
ben tört ki a púi 
a me,gfladt lovai 
tak s igy került 
diák, akit falból ti

HüdÁ
cseiu'i

A kiküldött biz] 
beszámol még arr| 
gok a rendőrség] 
Robut, a radauti i 
nőkét, akit félóra’ 
tartottak, majd | 
A belügyminisztéil 
lentés azzal végzi 
vármegyei proféi] 
■ezredes, a radauti] 
noka óriási erőfiJ 
val megnyugtattálJ 
geket és ma már] 
mint a környéken

A prefekt 
adtak en 
naonuyülc

A hivatalos jc 
amely egyelőre cs 
dest regisztrálja. £ 
helyzetre rendkivü 
s?kkal számolnak l 
előzményeiről. A D 
tudósítója közli, he 
gyűlésre közvetlen! 
téri um adott eng 
re,, hogy ugyana 
gazdasági szövets 
11 \r engedélyezés( 

Noha a prefekt 
toriamhoz intéze 
toiturozottan a g- 
ellen foglalt állás 
r'um mégis kiadt 
tooru elégtétele 
h°gy a végén mt 
mert a gyűlésből

Bqy kéts\ 
váltás

Amikor a 
hatása alatt 
raszttömegei
Süf-pi "aö
CUs táviratot

■; -i*«'
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3 vetnek bennünket 
> minden biztonság 
tos. mindig akadnak 

Kék...
— kérdezte az u;
róla, hogy y \yj, 

li a ponton nem tú l 
izony ugyanig min 
szeretne menni, 

lnne Suzanne, a |n-_ 
p Wilkins felesége) 
p tehetem kockar,

kijeién tés, y melyet 
százalékra venni 

[ny valamit akar., 
s kapitány se tud

|iajó
NyoIesziizezer dől 

felszerelése, a spe- 
jjegt u*ők és a többi 
se százbannineez-.,-

sztéléié re Nautl
A konesz telő f p

Xewvoirkhan.
ítől az úttól, a
éktől e ’tekintve
knény ség, hanem 
I hatalmas
l'k vannak, ércek. 
Inden más, amit

I 1 hang-
1 rt.! Vagy; 

k az északi sar- 
vü-szatér útjáról

r*í— - 't;, (‘zen sem

hogy rövidesen 
I m fog lé 

az északi 8ark-

íins, hogy az ut 
delmes. mint azt 
arkvidéki tenge­
részére egészen 

h kilométeren- 
nyi.lt viz talál- 

■‘1 jöhet a tenger 
lm és megtölteni

tapasztalatai ku- 
ju jóinak az uta- 
pan repülőgépen 
[kot. Az K szaki 
ppje „kerülgeti“. 
Itatta át a sark- 

Shackletont a 
l~ Ausztráliába 
tmon több is- 
Pt fel. 
férfi.
mi hogy egye
veszedelmeket, 

a legnagyobb

ár jón csak... 
v mellett kénv- 

Egy jé£f- 
joiilőgépemmel. 
|tt és a jéghegy 
Inapig vergőd- 
lcsonka jéghe- 
•bb sodródott 
[ár az éhhalál 
a mentőex pe­

rsze egeszen 
t1-l.ii‘sitőkére^

parad a kiil-

Imást viszünk 
rázás minden 
fi hm ómat, a 

járult hozzá 
kaki Sarkról 
H!
f1 gveji most

születőit. Ti- 
jócr+n karója 

frus, azonban 
|f'"m örülni 

h' -fi VÍSPZC
I leges vfla-
lyek rettene-

Szerdm, 1931. február 4.
PJ KELET

Elkésve kutatják a radauji véres vasárnap okait

a sciofiuminiszicr a prefektus miaimn«» m- 
ntrc endedeigezie a radanfí anilszemiia féiitJísi

Halrinlftüf _____________tapostak^ Uintetöh1?^111? diák’ akit »élholtra
biiottsÄo JS?*fiö.k '®vai- * kiküldött vizsgáló

Visan prefektus táviráiváltása a bálim« í - * viM9á,aMI
Buniresti-Bukarest W)ruár ,a v,ra,va,tasa a belueymlniszterrel

r,l Kelet tudósítójától.) A radauti ™in?sz.^riumba és közölte a beliigy- 
veres vasárnap egyik áldozata haldok- Síi**™},’ }}°K\ n'Íla. váJlal felelőL 
hk. lopescu középiskolai diák aki a mn-nd foantartasaért. A bel ügy -
tüntető antiszemita tömeg élén járt jn^teriumnak ekkor még mindig 
-ü!y„s sebeivel élet-halAS - ? talma lett. volnaa gyűlés mcgtartí

azután akkora paraszttömegekkel ói-

> tejtn es arcan olyan súlyos sebeket 
szenvedet, hogy az orvosok kevés re­
mem t tűznek felépüléséhez. Eddig 
mar két operációt hajtottak rajta vég- 
m, de állapotában nem állott be ja­

A hatóságok most ősi szokás sze- 
eso után —- keresik, hogy ki az 

oka a vasárnapi tüntetéseknek, az anti 
ízenuía diái: és a két csendőr sebesü- 
jest-nek, a rend felbomlásának és fő- 
keppan annak a bűnös agitáciönak,
inn'‘ ö -,UJ.!Al magbontotta Bukovina 
lelki békéjét. A kiküldött hivatalos bi­
zottság egyelőre a véres vasárnapi 
incidenssel foglalkozik. Megállapította 
■' vizsgálat, hogy Popescu diák a lovas 
é- gyalogos tüntetők élén haladt és ő 
biztatta zavargásukra a falvakból ló­
háton összesereglett. parasztokat. A ha 
lóságok tüzifecskendővel igyekeztek 
szétszórni a tüntetőket. Popescu volt 
zz, aki a tűzoltókat ebben a munká­
sukban meg akarta akadályozni. A 
tűzoltók azonban továbbra is’használ­
óik a tűzi fecskendőket és vizsugarak- 
kal árasztották el a tüntetőket.

A tüntetők lovai megriadtak a viz- 
;u'g;iráktól és hátrálni kezdtek, i-köz- 
ben töri ki a pánik a tüntetők között,
•i megPadt lovak dísze-vissza vágtat­
ok s igv került a patájuk alá a fiatal 
búk, akit f-^holtra tapostak.

1 ? k , Egyenek meg mindent a rend 
fenntartása érdekében. A polgári és 
katonai hatóságok el is követtek min­
den tőlük telhetőt, vasárnap reggel

Ián au 1V, j, p«^«^- = umvgeKKei ta- i it,™ szemben, amely mész- I *
adJar • ä ,r -delkezésre állő 

karhatalom teljesít képpeségét. Az 
egm megyéből csaicmU valamennyi 
íalubol ez revei özönlöttek be a parasz­
tok vasarnap reggel Hadautiba. Gya- 
og es lóháton órákon keresztül öm­

lött a nép Radautil a, hogy meghall-
fS A rí^etoí 1 v^k szónok­
latait. A hatóságok az alkotmánynak

a rendelkezéséhez nyúltak,ahhoz

amely a szabad ég alatt való gyüleke- 
zest megtiltja, az agitátorok áltál fel-
h!ihmri azonban nem voltak
hajlandók alávetni magukat a törvé­
nyes rendelkezéseknek. így került sor az összeütközésre amelyek során a 
xvarhatalom első fegyverként a tűzoltó 
fecskendőket használta. A vizsugarak- 
fol megriadtak a lovak és elsősorban 
az így keletkezett pániknak köszönhe­
tők a sebesülések,

A radauti véres vasárnap minden­
esetre orok mementó marad a kor­
mánynak és különösen a belügyminisz 
teriumnak arra, hogy' Észak-Eomá- 
niaban meg mindig izzik a hamu alatt 
a parazs es ha nem jár el kellő óvatos­
sággal a preventív intézkedésekben, 
úgy a szenvedélyek kirobbanásának 
nem fogja tudni útját állni. A radauti 
zavargásoknak nemcsak három sebe­
sülje van, de sebesültje az a paraszt- 
*OI£eg 1S> amelynek lelkét újra fel­
dúltak az antiszemita métellyel. A 
kormánynak módjában lett volna a 
gyűlést jőelőre betiltani és ezzel elejét 
vehette volna az agitációknak.

MáKhuWI n«n flzetnekónár áldozati
adót a köztisztviselők I

___________-_________„

Sr5;lS“F A“ WaWÄSaSÄSt
teakarekossag, akciója rosszul sült el. müniké ho4 a ko™™ykom- tésredukciót és márciusban má? ufn,

n^±Sk‘:^F"ra .........
gyanigy járt a kormány az napok esemenyemek hatása alatt ‘tél­

az áldozati

, .. niarciusDan mar újra 
teljes fizetésüket kapják meg a köz- 
tisztviselők.

Más verziók szerint azonban csu­
pán a kilencezer lejnél alacsonyabb 
fizetéssel bírók szabadulnak fel az 
áldozati adók fizetése alól. Végső 
határozatot ebben a kérdésben mind­
addig nem hoznak, mig Popovici pénz 
ügyminiszter hazatérése után össze

Hcdauhl>an mór minden 
csenden

A kiküldött bizottság első jelentése 
beszámol még arról is, hogy a hjtósá- 

a rendőrségre idézték Nie!for 
aóut. a radauti cuzista szervezet ef- 

pu vt, akit félóra hosszat őrizetben 
-ártották, majd szabalábralielyeztek.
, ódugyminisztériumhoz eljutott je- 
lentes azzal vég ................ ' ~ '

ÄfÄcIÄÄ jesen le akar'mondani

rendeztek^Bukar^t^uccáiifaz‘áldozati

ado ellen, a karhatalom és a tüntetők eredő jövedetoekre gondol Tplnsüulí <émaj4t 18 dülőre juttat3a

SllsArdrSt S, ?lao?Ü" fog ülni a legfelsőbb gazdasági bizott 
űrt más u?on fJveksí 1? P-a eS^efíiSf ^ ame'y * kölcsön ratifikálásának 
s itt elsősorban^ JLSiŰS feStS adó

. . végződött, hogy Visan
^ a.r megyei prefektus és Stavreseu 
^reues, a radauti garnizon paranes- 
í:,d!i ()nasi erőfeszítéssel és’munká­
ra. megnyugtatták a felizgatott tome- 

ma ,már úgy Radautiban, 
?nmt a kornyékén tökéletes a rend.

- í prefektus akarata ellenére 
adtak engedélyt a cuzista 
nagygyűlésre

hivatalos jelentéssel szemben, 
amely egyelőre csak magát az inci- 
l V regisztrálja, a bukaresti lapok a 
Imi , re/endkivül jellemző tudósitá- 
',Vkszámolnák be a véres vasárnap 
^o/niynymről. A Dimineata csernoviei 
J.l.^oja közli, hogy a cuzista nagyr- 
A V esre közvetlenül a belügyminisz- 
rf.nU/n adott engedélyt, annak ellené- 

} ‘°gy ugyanakkor megtagadta a 
-azdasagi szövetség hirdetett gyülésé-
n* engedélyezését.

°h'j a prefektus a belügyminisz- 
iumhoz intézett felterjesztésében 

p]‘!/irffoí,tan a gyűlés engedélyezése 
r: n ‘eglalt állást, a belügyminiszté- 

m mégis kiadói az engedélyt. Szo- 
[lf au elégtétele Visan prefektusnak, 

a vegén mégis neki lett igaza, 
111 a gyűlésből ténylegesen baj lett.

Egy kétségbeesett távirat­
váltás

„Argetoianu éppúgy nem ?ehet a király 
miniszterelnöke, mint a kiraíy Afgetoiann
miniszterelnöke“

T“ "M1"i,tMI—-....—«*. WMM,
ÄsoJbSf V hr amÍ IehetetIennek fernher RoSSban" llgem
SÄÄS Ä ^fés8l%Zt ÄLTnat

KÄ-rÄSE S^P-fS™Uént Les-

Adeveru tudósitóiának dott az varan keresztülutaztában is intem-jut hKÄ °?eí’ .lup’ tertsak meg 
luaositojanak. adott a lapok munkatársainál A !-A1 tisztaságukat és ha majd egyszer

A l'h f Z interv.luban Iorga profesz ronon összegyűlt törne» azt kívánó. A S,Ie?nek a közéletbe, óvakodjanak at- 
Ín/J °ly'eZ1 SZ0k0tb fullánkjait a professzort^ hogy &tson Ä \ hogy haszonleső politikai pártok 
kormány es árpolitikái pártvezérek tot, ebben azonban mS “Í A szolgalatéba álljanak. P
ellen. A mahciozns megjegyzések után belemenni Iorga és a fülke — Ne adja az Isten — mondotta
Iorga kijelentette, hogy nem hisz sent keresztül a Ä£zö laÁni-wJ ^ IoTO.a diákoknak - hogy végig! 
rend lövi'!' phűkben sem pedig vakat intézte az Ijenző törne »liez- msmaljatok azt, annt mi, mert ha igen,

ÄobÄtjöi^tc^-1 aürkkn nem
nak knl 1 fnliT-ái+nr,;,, „^„1___, J ! ’nak kell felváltania, amelynek azon­
ban meg nem jött el az ideje.

Majd Argetoianuról, egykori politi­
kai fegyvertársáról mondotta el né­
hány marró szobán véleményét.

— Személyes barátom Argetoianu, 
— mondotta Iorga — kormányozhatna 
úgy, ahogy ő akarja, akkor, ha nem

Hivatásos kommunista agitátorok meg­
zavartak a Jeruzsálem! munkás temetését

■ I Af* 11 r>CI n 1 l* 1 ír c -

h:i+.'lnibor a gyűlés engedélyezésének 
r, j,sa. a,«tt környékbeli falvak pa- 
sárn t°fnegei felkészülni kezdtek a va- 
tii--nfPl. nagygyü lés re, Visan prefek- 

dVlratot menesztett a belügy-

a IcciilóblfAapokban N'AimuőA'c" 1 vf.*ltal fizetett agitátorok vettek részt 

Argetoianu szeretne a SjS’sSklf dÄfdSÄfÄTSUhÄ"

AÄ'TiiÄÄT'Ä ti ~?k p"8
úgy nem lehet Argetoianu a király erdményeként néhány letartóztatást fo- 
mmiszterelnoke. ganatositottak, amelyekből megállani-

tóttáK, hogy a t.iinfAfóci- afnüAŰ u ~9 megailapi-- Ami Titulescut illeti, ha Titu- munkáso^So^okáíták^1 kommunista 
lesen csak gyönyörű múltját hozná A - A jT
apportnak, akkor kormányozhatna. De

A próféta gyermek
IDiinifiud fleg megrázó zsidó regény, 

Ara 100 lej éa portó
kapható az itj kei etfmXYVOSZTALYABÍN
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A régi aranyesiaálás ás a régi
aranycsinálók

Berlin, február 3. A német lakatos- 
mester, a derék Tausend, makacsul vi­
tatja a bíróság előtt, hogy tud aranyat 
csinálni. Felvonulnak a tanuk, a szak­
értők és lassanként kiderül, hogy nem­
csak Ludendorff s más német jobbol­
dali politikusok hittek Tausend mester 
arany csinálási tudományában, hanem 
akadtak szakemberek is, még pedig 
szép számmal, akik nem akarják az 
aranycsinálás gondolatat bolondságnak 
tekinteni. Sőt — előkerült a döntő bi­
zonyíték is. Szép, sárga, ragyogó arany 
röge.eskék alakjában, amelyeket Tau­
send fabrikált és Ludendorff veje — ez 
a derék ur az aranycsináláson nem ve­
szített. ellenkezőleg szépen keresett —, 
eskü alatt vallotta, hogy Tausend tény­
leg tud aranyat csinálni.

A alehimia arab szó. A1 az arab ne­
velő és ebem Egyiptom arab neve. De 
ebem egyúttal földet is jelent. Annyit 
tudunk, hogy a Krisztus előtti 5-ik szá­
zadban Thot-isten papjai voltak Egyip­
tom vegyészei. Azt tanították, hogy' a 
főelem a*föld és a földben megvan min­
den más elem alkatrésze és már az 
egyiptomi papok próbálkoztak az ele­
inek átalakításával. Az okoskodásuk ez 
vöd: Minden elem rokon, tehát meg­
felelő eljárással minden elem átváltoz­
tatható. Egészen természetes, ha nem 
az aranyat akarták átváltoztatni, ha­
nem az ólmot és pedig arannyá. Tőlük 
tanulták az a rany csinál ás mesterségét 
:: görögök és az arabok. Aranyat ugyan 
nem csináltak, de sok zavaros, titkos 
tanítást összeírtak, amelyekről a Nyu­
gat évszázadokig nem tudott semmit. 
Ezekben a titkos könyvekben, amelye­
ket az arab tudósok féltékenyen őriz­
tek, az aranyosinálás meséin kívül volt 
sok igazi kincs is, az arab és görög ter­
mészetkutatás sok tanítása.

A reneszánsz tudósai hoztak el Kelet­
ről az alchimiát is. Abban a rengeteg 
.sok könyvben, amelyet a reneszánsz 
nagyszerű pápáinak idején Keletről 
Rómába hoztak, ott voltak az alehimia 
tanításai is. A tudósok ráakadtak a 
nagy titokra: aki a bölcsek kövét meg­
találja, aranyat tud csinálni. Mi volt 
a bölcsek köve? Senki sem tudja, hi­
szen senki sem találta meg, pedig évszá 
zadokon keresztül keresték. Szimbólum 
volt. amint szimbólum volt az a rany- 
esinálás sok más műszava is. Az alchi- 
misták azt hirdették, hogy' csak tiszta- 
életű ember foglalkozhatik aranycsiná- 
lással, mert az arany a legtisztább elem 
A „bölcsek köve“ vagy „a nagy titok“, 
éppúgy szimbólum volt. mint a „vörös 
oroszlán“ az „erős szűz“, a „kis miszté­
rium“ s a „nagy misztérium“. A tűz 
erejével kísérleteztek, olvasztással, sa­
vak hatásával akartak a nem nemes fé­
mekből aranyat gyártani. Imádkoztak, 
önmegtartóztató életet éltek, kutattak a 
kövek és füvek titkait, a természet cso­
dá1 at os műhelyébe akartak behatolni. 
Kittek abban, hogy egyszer majd a jó 
szellemek segítségével sikerül a „nagy 
müÁ És csodálatos eredményeket értek 
el. Ércrögökből, amelyekben nem volt 
nemes fém, ezüstöt olvasztottak és a té- 
gelvek alján... kevéske arany is volt. 
Csák éppen azt nem tudták, hogy magá­
ban az ércrögben volt az ezüst és a 
szinte lehelletnyi arany. Csodát kerestek, 
a „nagymisztériumot“, amikor „a szűz 
és az oroszlán öleléséből“ megszületik 
az arany.

Ezek ma zagyva szavak, de akkor öt­
száz esztendővel ezelőtt a tudomány tel­
ve volt zagyva szavakkal. És akkor, öt­
száz évvel ezelőtt, a világ hatalmasai­
nak. éppúgy mint ma Ludendorffnak, 
sok pénz kellett. Kellett a pénz háború­
ra, nagyszerű építkezésekre, nagyszerű 
mulatságokra. Kellett a pénz, akárhon­
nan és a reneszánsz urai nem voltak

Dávid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irevp Nemirovszky 
regénye egyike az utóbbi evek legna­

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve ]3<5 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá- 
Ivában.

válogatósak és nem is sajnálták a pénzt 
— ha befektetésről volt szó, ahogy Lu­
dendorff milliomos barátai sein sajnál­
ták. Cesare Bor górnak, Lododico Móló­
nak és a reneszánsz többi olasz fejedel­
mének sok ezer aranyukba kerültek az 
alchimisták. Corvin Mátyás budai ud­
varában is dolgoztak olasz alchimisták. 
A nagyratörő tervekhez sok pénz kel­
lett.

Ahová eljutott a reneszánsz művelt­
sége, szépsége, oda eljutott az alehimia 
is. Az angol és a francia udvarban épp­
úgy suttogtak az alehimia csodáiról, 
mint Moszkvában. Rettenetes Iván, aki 
nemcsak arról nevezetes, hogy ezrével 
Végeztette ki a bojárokat és saját ké­
sével ölte meg a fiát, hanem arról is, 
hogy elsőnek próbálta meg az orosz né­
pet a kultúrára szoktatni, nemcsak fes­
tőket és építészeket hozatott Olaszor­
szágból, hanem alchimistákat is. Az 
egyiket, amikor már túlságosan sok 
pénzébe került, forró ólomba dobatta. 
Valószínűleg abba az ólomba, amelyet 
az a leld mist a nem tudott arannyá vál­
toztatni.

A legtöbb alehimistának ilyen vagy 
ilyenfajta szomorú vége lett. A nagy 
urak sokáig áldozták a sok jó aranyat 
az aranycsinálás oltárán, de ha a do­
log már túlságosan sokáig tartott és az 
ólomból vagy rézből csak nem akart 
szép, tiszta arany lenni, nagyon meg 
tudtak haragudni. Az alchimistát bör­
tönbe zárták, hogy megtörjék a makacs 
ságát, mert szentül hitték, hogy tud, 
csak nem akar, Kopenhága börtönében 
az egyik aranysóvár dán király tiz évig 
tartott lakat alatt egy ilyen makacs 
alchimistát, aki végül is a börtönben 
halt meg. Würtemberg fejedelme ked­
venc olasz alchimistáját, aki nemcsak 
uralkodója aranyait pocsékolta el, ha­
nem clszerette a fejedelem barátnőjét is, 
felakasztatta. Jó magasra, negyven láb 
magas akasztófára és hogy egészen stil- 
szerü legyen, aranyozott akasztófára, 
még a kötél is aranyfüsttel volt be­
vonva. A derék fejedelem nem sajnált 
semmi költséget, csakhogy stilszerü le­
gyen. Ilyen stilszerü volt Nagy Fri­
gyes nagyapja is, az első porosz király, 
akit szintén becsapott egy alchimista. 
ü is felakasztatta a csalót és utolsó út­
jára aranyos ruhába öltöztette. De már 
az arany akasztófát sajnálta tőle.

A leghíresebb aranycsináló uralkodó 
II. Rudolf császár volt. A prágai Hrad- 
zsinban esztendőkig maga sem csinált 
egyebet, csak a bölcsek kövét kereste. 
Közben országait egymásután szedték 
el tőle testvérei, akik közül II. Mátyás 
magyar király és Lipót főherceg, pás­
sá ni püspök szintén lelkes aranycsinálók 
voltak. Prágában ma is meg van még 
az „alchimisták uccája“, ahol egymás 
mellett sorban laktak a félőrült császár 
alchimistái. Wallenstein, a fried land i 
herceg, a harmincéves háború nagy had 
vezére, nemcsak csillagjóslásban hitt, de 
sokat próbálkozott az aranycsinálással 
is. Pedig az igazi aranycsináláshoz 
nagyszerűen értett, Amikor gyilkosai, 
akiket Ferdinánd császár ezért a szolgá­
latért kit grófi ranggal, kit az arany­
gyapjas renddel jutalmazott, kifosztot­
ták a palotáját, szekérszámra hordták el 
a szép, finom vert aranyat.

XIV. Lajos alehimistáinak nem az 
aranvesinálás volt a fődolguk, hanem a 
különböző varázsitalok kotyvasztása. 
Aminthogy minden aranycsináló, ami­
kor a „bölcsek kövét“ kereste tulajdon­
képpen az örökifjuság titkát is kutatta. 
Ezt a titkot azután megfeitete Saint- 
Germain gróf, a 18. századnak ez 
a legzseniálisabb kalandora, akiről 
nem csak azt hitték, hogy nyolcszáz 
esztendős, hanem hogy aranyat is tud 
csinálni. Az aranycsinálás és az örök- 
ifjúság meséjével nagyszerűen operált a 
jó Casanova lovag is, aki emlékiratai­
ban nagyban büszkélkedik ezzel a tudo­
mányával. Nagy alchimista volt I. Fe­
renc is, Mária Terézia férje, aki renge­
teg pénzt költött erre a passzióiéra, de 
alchimista volt Mária Terézia udvari 
orvosa, Van Svicten is, aki pedig a mo­
dern orvostudomány egyik úttörőjének 
számit.

Általában az alchimisták között több 
volt az igazi tudós, mint, a csaW Kísér­
leteztek. kutattak és legtöbbször csak a 
pénzsóvár fejedelmek kapzsisága kénv- 
szeritette őket a szélhámoskodó prakti­

kákra. A tudomány, a vegyészeti ipar, 
rendkívüli sokat köszönhet az alchimis­
ta kuak. Erős Ágost szász választófeje­
delem egyik alchimistája megtalálta a 
kaolint, a finom porcellánt és a meis­
seni porcellángyár több aranyat és több 
dicsőséget szerzett Szászországnak, mint 
egy aranybánya. Az alchimistáknak kö- 

I szűnhetjiik a mai vegyi és gyógyszer- 
' ipar alapjait és a legtöbb műszer, eljá­
rás, amelyet a vegyészeiben ma hasz­
nálnak, az alchimisták titokzatos mű­
helyeiben került első kipróbálásra.

Tehát Tausend is, a 20. század 
a rany csinál ója ? Tudós? Rajongó? Szél­
hámos? Ki tudhatná. Egymillió már-

Szerdxt, iu:il. február 4.

Kiadó Clujon
nagyi üzlethelyiség

■ főutcában
, 140 kvadrátméter nagy kirakattal, min- 
• denféle üzletnek alkalmas, különösen en 
j gr os üzletnek, vagy lerakatnak. Cím: 

Rudolf Mosse cluji fiókjánál.

kánál több folyt szét a kezei között és 
magára úgyszólván semmit sem köl 
tölt. Talán hünösebbek azok, akik a száz 
ezreket az „elektromos aranyesinalas 
ra“ áldozták.

Egy wadásiiársaság súlyos autó* 
katasztrófáié a bukaresti
országúton '

Bucuresii-Bukarest, február 3. Vég­
zetes autókatasztrófa történt tegnap a 
fővárostól 23 km.-nyíre a Bukarest— 
Oltenica között húzódó országúton. 
Egy vadásztársaság három automobil­
ja robogott bizonyos távolságra egy­
mástól, melyek közűi az egyik defekt 
következtében hirtelen fölborult s az 
árokba zuhant. Az autó négy utasa 
közül egy Constantinescu nevű cég­
jegyző szenvedte a legsúlyosabb sérü­

lést, akit koponyaalapi töréssel, élet­
veszélyes sebesüléssel szállították kór­
házba" s akinek él ötben maradásához 
kevés remény van. Társai, dr. Telesen 
prefektus és dr. Dimitriu jasi asszisz­
tens, valamint a softer szintén súlyos 
sérüléseket szenvedtek, sebesülésül: 
azonban jóval könnyebb lefolyású, 
mint szerencsétlenül járt társuké. Az 
autószerencsétlenség ügyében bevezet­
ték a vizsgálatot.

Woldemaras kezel látszottak
közre *s szlobodka! pogromban
Ä napokban bíróság elölt felelnek a kotamóí fasiszták

Kovno, február 3. Emlékezetes, hogy 
1929. augusztusában a „Vasfarkas“ 
nevű fasiszta szervezet Slobodkában va- 

í lóságos pogromot rendezett a zsidók el- 
í len. A hatóságok annakidején letartóz- 
! tattak negyven embrt, akik közül hu- 
■ szonhármat a vizsgálat során szabadláb- 
j ra helyeztek. A tizenhét fogvatartott 
í „vasfarkas“ ellen a kovnói bíróság a na 
pókban tartja meg a főtárgyalást.

A vádirat a következőkben ismerteti 
a szlobodkai pogromot:

1929. augusztus elsején fölfegyverzett 
fasiszták gyülekeztek Szlobodka, Kow- 
nó egyik külvárosának főterén és iga­
zoltatták a járókelőket. A zsidókat a 
fiatal fasiszták visszatartották, majd 
bevitték egy házba és itt véresre ver­
ték őket. Hatvanöt zsidót bántalmaztak 
ilyen módon, közöttük Szlobodka legte­
kintélyesebb polgárait. A segítségre hi­
vott rendőrök nem avatkoztak bele a 
terrorista ifjak munkájába, sőt voltak 
közöttük olyanok, akik szintén bántal­
mazták a zsidókat.

A litvániai államrendőrség vezetőjét. 
M. Staskevitsch-set annakidején a szlo­
bodkai események miatt fölmentették 
állása alól. Az ország közvéleménye 
meg volt győződve arról, hogy Staske- 
visch csak bűnbak. Az igazi bűnösök 
sokkal magasabban állottak fölötte és 
nvilt titokként beszélték, hogy M. Wol- 
demaras, akkori miniszterelnök mozgat­
ta a háttérből a dolgokat. Hiába íogad- 
kozott a nála megjelent zsidó parla­
menti képviselők előtt, hogy elitéli a 
történteket, mindenki meg volt győződ­
ve róla, hogy ő állott a fasiszták mö­
gött. És később be is igazolódott, mert 
egy hónappal a szlobodkai eset után. 
amikor Woldemaras lemondott és Tu- 
bilis, a mai miniszterelnök került az 
ügyek élére, Musteikis belügyminiszter 
azonal feloszlatta a „Vasfarkas“ szerve­
zetet és letartóztatta vezetőit, akik 
Kownó ellen fegyveres felvonulást akar 
tak rendezni, hogy visszaállítsák Wol­
demaras uralmát.

Tizenötévi fegvházra ítélte a kolozsvári 
hadbíróság a vérengző csendőrt

Minden it kikergetett a kocsmából és a kisbirót, aki ben? ma-
hasbaiőtte

Cluj-Kolozsvár, február 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári had 
bíróság előtt ma rendkívül érdekes 
tárgyalás folyt le, amelyen egy falusi 
csendőrörs egyik közlegénye szerepelt 
vádlottként, Petcu Constantin regát- 
beli katona, aki a tordai csendőrosztag 
nál teljesített szolgálatot, egy inspek- 
ciós körútja alkalmával a Tordával 
szomszédos Hajdan községbe került, 
ahol egy kocsmába ült be. Petcu né­
hány paraszttal összebarátkozott, akik 
az egyenruha iránt érzett tiszteletüket 
tekintélyes mennyiségű pálinkával bi­
zonyították Petcunak.

A csendőr a szives vendéglátás kö­
vetkeztében teljesen berúgott és duhaj 
kodni kezdett. Felszólította a kocs­
mában levő összes parasztokat, hogy 
azonnal hagyják el a helyiséget, mert 
különben beléjük lő. Ez a felszólítás 
azokra is vonatkozott, akikkel még 
nem is olyan régen a legbarátságosab­
ban ivott együtt. A töltött fegyverrel 
az orruk előtt hadonászó csendőrtől 
megrémülve, a parasztok ész nélkül 
menekültek a kocsmából és rövidesen 
teljesen kiürült a helyiség. Akadt

azonban egy bátor paraszt, aki azt. 
hitte, hogy miután fizetett a csendőr­
nek, nem fogja bártan i. Rusu községi 
kisbiró volt ez a szerencsétlen, aki nem 
számolt a részeg csendőr dühével. 
Petcu, mikor látta, hogy Rusu nem 
távozik és többszöri felszólítására sem 
engedelmeskedett, felemelte fegyverét 
és hasbalőtte a szerencsétlent. „

Rusu véresen terült el, a csendőr 
pedig menekülni akart. A parasztok 
elbarrikádozták a kocsmát és közben 
értesítették a tordai csendőrörsöt a 
történtekről. A kiszállott csendőrtisz­
tek letartóztatták a vérengző Petcut, 
Rusut pedig már nem lehetett meg­
menteni az életnek és pár órai kínló­
dás után meghalt.

A hadbíróság rövid tárgyalás után 
hozta meg Ítéletét. A kihallgatott né­
hány tanú egyöntetűen vallott Petcu 
ellen és a hadbíróság bei gazoltnak 
vette a gyilkosság tényét. Petcut tizen­
öt évi kényszermunkára és politikai 
jogainak 25 évre való felfüggesztésére 
ítélte a hadbíróság. Az elitéit felleb­
bezéssel élt.

Szerda, 19?, 1. fel
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London, február 
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badöntött egy várost
egészvldék kánét meg változtatta
andban a borzalmas földrengés

Szökőárszerü víztömegek söprik váciig a parti 
kikötöket. Kapier Sáng-okban áll és snár eddig 
több, mmt szá* a halottak száma

útvonalakat és hidakat söpört el a földrengés

Kolozsvár főterén a régi 
Ákoncz-féle

üzlethelyiség
kiadó
Bővebbet:

ür. Sebestyén ügyvédi iroda 
Piata Unirii No. 20.

Lón ion, február 3. Ujzéland északi 
■ i'vví.ck keleti partvidékén, a Haw- 

: ' . vületben, katasztrofális erejű 
- pusztított. Wellington és a. 
»sújtotta terület között min- 

'S.-.rköttetés megszűnt, mert 
: i csapás az országutakon több 

hét ;•■■» szakadékokat idézett elő, a 
a. 'ak hídjait romba döntötte és 

: telcfnn- és t íviróvonalakat mégsem- 
üiisitet t a.

H : el felfogott szikratáviró-jelen-
- > uit a földrengés központja

|'fai*i• -' k íötőváros és környéke volt. 
\z a ' - ' két teljes órán át hallatlan
•réve’ »dóit. Napierben alig ma­

radt ép ház. A kikötői negyedben olaj­
tartályuk sorozatos explóziója nagy tü- 
••••kv' vmasztott. amelyek megsemmisi- 
•sscl fenyegetik az elemi csapástól még 
.ekivélt építményeket is.

V város több ponton ég.

A Aaríhumberland gőzös és más ha- 
á'k a tengerre futottak ki. mert a ten­

gerfenék sülyedése, amely a földrengés 
■ a támadt, a hajók épségét fenye- 

. . Több hajó nem tudta elhagyni a
:: ’ és a hatalmas hullámzásban el-
iilyedt.

A. nihirengést a sidneyi obszervató- 
e ! műszerei teljes két órán jegyez- 

V károk rendkívüli méretűek. Sid- 
evh :> számolnak azzal, hogy a Haw- 
Vs-Bai kerületben több száz halálos ál­
dozata van a földrengésnek.

London, február 3. Az ujzélandi Wel- 
l'i'vt ónba érkezett szi kra távíróidén té- 
r : -'érint Hawkes-Bai partvidéke több 
p-in* száz kilométer hosszúságban olyan 

f : mutat, mintha nehéz ágyuütegek 
d»: -;rás pergőtüze alatt állott volna, 
y’.'gs. Wairoa és Napier romjai 

ónt 12 órám égnek s az egyre 
c-ő Bn tűz kísértetiesen világította át a 

• rémes éiszakáját. Napierben a 
•tv:-'- szkatonák a legnagyobb önfelál- 

vetették magukat bele az ol- 
h i kálatokba, de nem tudták meg- 

1: vózni. hogy a kikötői neeved tüze 
ne mHcdien a romokban álló 

áros belseje felé.

A emberáldozatok számát csak na­
tív múlva lehet majd hozzávető­
legesen megállapítani, amikor a ro­
mok egy részének átkutatása befe­

jezést nyer.

A. < -hoorne-Matawní vasútvonalon 
óét 111 i őrház eltűnt a föld mélyében. 

■,ííy tehervonati szerelvény ketté sza- 
pdt s tön kocsija hat méter mélységű 

a földrengéskor támadt szakadékba 
F™hant A Xapiertől északra eső Wai- 
Pav'.i közmüvei megsemmisültek.

A közbeeső területen több helyütt 
a tepsiken hegyek emelkedtek ki 
a földből, úgy, hogy a vidék képe

megváltozott. ■
l'g Pioneer és Dunedin hadihajók érke- i 
pesét ma estére várják. A Wellington! 
jKormánv két tagja a közegészségügyi 
|‘s a földművelésügyi miniszterek a sze- 
Irpnvv’enség hírére nyomban hajóra 
I^Zg'llottak s a legutóbb érkezett jelenté- 
Fek szerint partra is szállottak a legna- 
Igyohh megpróbáltatásoknak kitett terü­
leten. Az északi sziget keleti partvidé- 
r°n a földmozgás úgy a szárazon, mint

a tengerfenéken még tart és a földlöké­
sek úgyszólván órán kint újra megismét­
lődtek.

London, február 3. Wellingtonból .je­
lentik, hogy a Napier kikötőjében hor­
gonyzó Veronica hadihajó fedélzetéről 
leifogott rádiógramm szerint az ujzé- 
landi katasztrofális hatású földrengés 
által teremtett helyzet rendkívül ko­
moly. Az elemi csapás nyomán sok szá­

zan vesztették életűitek
Napier romhalmazzá változott, de 
n«fgy pusztításai vannak a föidren 
gésnek Wairoa, Clive, Hastings és 

Gisbarne környékén is.
A parti tenger vize a tengerfenék sü- 

1 védéséi és emelkedései folytán hatal-

j kötőket.
I Napierben jóval több, mint száz ha- 
i lálos áldozata van a földrengésnek s tiz- 
I ezerre megy a hajléktalanok száma. A 
! kikötői negyed tüzet a Veronica hadi­
hajó partra szállott matrózai oltják. Az 

I angol flotta két egysége orvosokkal, köt 
szerekkel, ápolónőkkel és élelmiszerek­
kel elindult Auckland északi ujzélandi 
kikötőből a földrengés sújtotta vidékre. 
Ha wkes-Bai kerületben a vasúti forga-

mas hullámzásban van s helyenkint sző- j lom a pályák megrongáltsága miatt tel 
koarszerü víztömegek söprik a parti ki- 1 jesen szünetel.

\ Síormöiig álilíd
lel a szó lAlifoa®p.j

& befolyó |©vedslmelíb<$i törlesztessék a kölcsönt.

lárflos Kölcsönt mi 
ii céljaira

BucurestU Bukarest, február 3. (Az 
I 1/3 Kelet tudósítójától). A szeszmonopó- 
j lium problémája egyike az ország leg­
nagyobb érdeklődésre számot tartó kér­
déseinek. Mironeseu miniszterelnök, kül 
földről való visszatérte után jelentette 
ki a sajtó képviselői előtt, hogy a szesz­
forgalom ijesztő mérvű csökkenését a 
kormány csak egy módon tudja megol­
dani és pedig úgy, hogy egy nagy 
külföldi konzorciummal megállapodást 
létesít a szeszmonopólium átvételére. Ily 

I formán a kormány egyidőben monopoli- 
I zálni és koncesszionálni is akarja a 
i szeszt, mellyel egyrészt véget vet a feke- 
I

teszesz panamáinak és másrészt biztosít­
ja a államot arról a jövedelemről, ame­
lyet a költségvetésben szeszadóból elő­
irányzott.

A nagyszabású tervről a miniszterel­
nök nyilatkozata óta sem hivatalos hely 
ről, sem magánforrásból nem kerültek 
hírek forgalomba. Az Epoea eimü lap 
ma esti számában jelent meg az első 
feltiinéstkeltő hir, mely szerint a kor­
mány megkezdte a tárgyalásokat a szesz- 
monopólium felállítására és ezzel egy­
időben való koncesszionálására. A kor­
mány egy ötmiiliárdot meghaladó köl­
csönt akar a monopólium céljaira fel­

venni és ezt a kölcsönt abból a differen­
ciából akarja törleszteni, mely a jelenle­
gi szeszadó jövedelmek és a monopólium 
utján inkasszálandó summa között fenn 
áll.

Az Epoea ugyanakkor megcáfolja azo 
kát a híreket, amelyeket egyes lapok 
lansziroztak és melyek szerint a kor­
mány a szeszmonopóliumhól akarja 
visszaállítani a köztisztviselők fizetését. 
Ez a hir az Epoea szerint nem felel 
meg a valóságnak, mert a kormánynak 
az ebből az intézkedésből befolyható jö­
vedelmei egészen más célokat vannak 
hivatva szolgálni.

Három liberális párt parentálta el a kamará­
ban ÖerftieWíf tábornokot Ma újra megnyílt a parlament, amelynek

első ülését Berihelot emlékének szemelték
ä két liberális pártvezér meheít Fiorescu volt igazságügyminiszter — a 
harmadik liberális párt netféb-en psrentáíta ei a francia tábornokot
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Bucuresti-Bukarest, február 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A parlament 
mindkét házának üléseit Berthelot 
tábornok emlékének szentelték. A ka­
marában Pop-Csicso István parentálta 
el Berthelot. Elmondotta, hogy is­
merte Berthelot abból az időből, ami­
kor ez a. győzelmes román hadsereg 
élén bevonult Erdélybe. Mironeseu 

, miniszterelnök a kormány nevében 
I méltatta az elhunyt hadvezér nagy ér- 
I dóméit, a román állam felépítésében.
! Berthelot volt az, aki a német okku- 
i páció alatt Moldovában helyreállította 
! a román hadsereg egységéit és meg- 
I szervezte a megtizedelt román had- 
I sereget. Dúca, a liberális párt nevé- 
! ben beszélt. Ismerte Berthelot, aki a 
I francia nép minden erényét egyesi- 
! tette önmagában, ő reprezentálja a 
történelem előtt is a francia nemzet 
és a román nép testvériességét. Ez­
után a külföldről ma visszaérkezett 
Iorga beszélt, aki bosszú beszédben 
ismertette Berthelot érdemeit. El­
mondja a nehéz napok történetét, 
amikor a román hadsereg megtört a 
német-osztrák offenziva súlya alatt és 
akkor Berthelot volt az, aki tanácsok­
kal szolgált a kormánynak és a had- 
vezetőségnek. Sajnos, ezeket a tanácso 
kát nem fogadták meg. Elmondja 
azokat a körülményeket, melyek kö­
zött Berthelot az országot elhagyta. 
Éjjel, titokban hagyta el az országot 
és a királyi család könnyezve vett bú­
csút tőle. Bucsuzásul Berthelot a kö­
vetkezőket mondta: „Ha nem is tudtok 
semmit sem csinálni, akadnak még 
nemzetek, akik végig fogják küzdeni 
a harcot“. Majd beszélt életéről, el­
mondta, hogy egyszerű földműves 
családból származott és óriási szorga­

lommal küzdötte fel magát a legmaga­
sabb katonai rangra.

Ezután Goga, majd Lupu osztozkod 
tak a gyászban. Gh. Bratianu azokról 
a kapcsolatokról beszélt, amelyek apja 
és Berthelot között állottak fenn. 
Hangsúlyozta, hogy ő apja gyászát 
érzi Berthelot halálában.

Az ünnepélyes hangulatban is de­
rültséget keltett, hogy ezután Jean 
Florescu a harmadik liberális párt 
nevében szólalt fel. Az üléseken hű-' 
rom liberális párt szónokai purentál- 
ták el Berthelot-tot,

Ezután dr. Fischer Tivadar a 
Zsidó Parlamenti Klub nevében fe­
jezte ki a zsidóság gyászát. A többség 
nevében Hóiban generális és Zabaria 
képviselők tolmácsolták részvétüket, 
majd Pop-Csicso István felolvasta azt

a részvéttávira tol, amelyet a kamara 
nevében küldött a francia képviselő- 
ház elnökének.

A szenátusban Bratu elnök paren­
tálta el Benthelot-t, majd Condeescu 
generális ismerteti azt a gigászi mun­
kát, amelyet Berthelot tábornok a 
román hadsereg megszervezésekor a 
német okkupáció ideje alatt végzett. 
Lupescu generális, aki Prezan tábor­
nok betegsége alatt a főhadiszállás 
parancsnoka volt Moldovában, Bert­
helot egyéniségéről beszélt, majd 
Bianu szenátor, a francia-román egye­
sület elnöke szólalt fel. Radulescn- 
Motru professzor a többség, Marda- 
rescu tábornok pedig a liberális párt 
nevében parentálta el Berhelot-t, majd 
Bratu elnök gyászszavaival ért véget 
a szenátus ülése.

Spanyolországban kétszázhatvan halottja 
volt a spanyoljárványnak egy éjszaka alatt

I Alig van már ház Spanyolországban, ahol na volna sp nyolbeteg

Madrid, február 3. A spanyoljárvány 
változatos intenzitással pusztít európa- 
szerte. Különösen Spanyolországban, 
az influenza hazájában szedi a járvány 
tömegesen áldozatait és az egészségügyi 
hatóságok minden óvintézkedése ellené­
re szinte napról-napra megíékezhetet- 
lenebbül harapódzik el.

A legújabb jelentések szerint, tegnap- 
előttről tegnapra virradó éjszaka Mad­
ridban százhuszan haltak meg spanyol­
betegségben. Ugyanezen az éjszakán 
Barcelonában száz, Valenciában pedig 
ne^vven halálos áldozatot követelt a 
járvány.

Óriási a halálozások száma a falvak­

ban is, ezekről azonban nincsenek pon­
tos adatok. A járvány már egész Spa­
nyolországot elborította, úgy, hogy a 
legeldugottabb faluban is alig van ház, 
ahol legalább egy spanyolbeteg ne 
volna.

— Feltörték Amerika legnagyobb 
fegyházának kasszáját. Newyorkból je­
lentik: A hires newyorki Sin-Sin fegyház 
ban kasszabetörés történt. A fegyintézet 
igazgatójának pénztárát törték fel és ab­
ból kétszázötven dollárt loptak el. A be­
törést a fogház lakói között keresik, 
azonban az eddigi nyomozás teljesen 
eredménytelen volt.
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Budapest—Port-Sai d—Párizs—Bukarest—Kolozsvár:

Egy érdekes müvészkarrier stációi
Életében először játsza magyarul legjobb szerepét Hajnal 
Anny, aki Anny Harvey néven a Casino de Paris csillaga volt

elkényeztetett csillaga most drukkol és 
szerepet tanul, most anyanyelvén szól­
hat a közönséghez . . .

Bueuresti—Bukarest, február 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Egy bukaresti 
színház kísérletezett azzal, hogy a Cso­
da bárt, a világsikerű operettet bemu­
tassa. Az operett még mindig az a mű­
faj, amelyet nem tudnak meghonosítani 
ebben a városban. És annak ellenére, 
hogy a színház a legkiválóbb művésze­
ket léptette sorompóba, az operett sike­
réért, a vállalkozás nem sikerült. De 
a Csodabár előadásai kitűnőek voltak, a 
legjobb impressziókkal fogadta a sajtó 
és a közvélemény. Szenzációs számai, 
a frakciói és márkás nevei voltak a bu­
karesti Csoda bárnak és mikor a szín­
házba jaró újságíró besanditott a szín­
ház kulisszái mögé, az igazgató jogos 
kérkedéssel mutatta be a bukaresti Cso­
dabár főszereplőinek:

„A Casino de Paris csillaga“...
7- Any Harvey, a Casino de Paris 

csillaga ... — az első számú és legna­
gyobb szenzációja a bukaresti Csoda­
bárnak Anny Harvey. Az ember ön­
kénytelenül franciául elegyedik szóba 
vele és Anny Harvey a legtökéletesebb 
párizsi argóban felel a kérdésekre. Csak 
par perc múlva derül ki, hogy kitünően 
beszél magyarul, budapesti születésű és 
egy változatos, értékes müvészkarriert 
futott be, mig Bukarestig eljutott. An- 
uy Harvey — Hajnal Anny, budapesti 
szimiskolai növendék volt, Pethes ta­
nítvány, Rajna Alice nnokahuga. Bu­
dapestről Port-Saidba, Port-Saidból Pá­
rizsba és Párizsból Bukarestbe vitt el a 
színészeiét göröngyös útja. A ragyogó 
szépségű szőke művésznő drámai szí­
nésznőnek készült, Wilde Oszkár világ- 
mrü „Sa 1 ome“-jának címszerepével in­
dult el karrierjére.

A párizsi sikerek
L- Anny nemcsak drámai
kvalitásokkal került ki a Pethes színiin-kolájából: egyike volt aleSvnS, joveaeiméDol a kölcsönök
táncosnőknek és mint táncosnő”" a Ca- ®®edekes törlesztéseit íedezni lehessen. 

> de Paris görögtüzes rivaldái Hőt* Opancsak ebben az ügyben megbíz­
tak Mancséul, hogy utazzék ki Pá-

Különös riportregény, különös mű­
vészétét.

Anny Harvey—Hajnal Anny. Drámai 
színésznőből világhírű táncosnő. Ragyo­
gó szépség, forró világvárosi sikerek 
és most a Magyar Színház sok vihart 
látott színpada . . .

Anny Harvey a legkülönösebb és leg­
érdekesebb müvészkarriert futotta meg. 
Élete a mai kor szédületében koválygó 
sztárok élete . . .

Z. E.

Másodszor is betörök Jártak Ein­
stein berlini villájában

Ä betörök megitták a piacé borkészleté?, összegyűjtötték az ér­
téktárgyakat, «Se elvinni már semmit sam tudlak

! ják, akor az illető feltétlenül becsületé- 
j ben érezheti magát megtámadva. Ha az 
I eladó nem tudja, hogy vevője zsidó, ak- 
I kor természetesen nem sújtja őt megve- 
I lésével. Ha azonban a vevőnek kisze- 
I melt egyénről tudják, hogy zsidó, ak 
j kor a társaságában lévő emberekben 
i feltélenül a megvetés érzete ébred még 
I akkor is, ha az eladó ezt az érzést nem 
I akarja felkelteni. Amikor tehát a ve- 
I vőnek kiszemelt zsidó polgár sértő kife­
jj jezéseket használ, nyilván védekezett 
I egy sértő támadással szemben. A becsü- 
j letsértésért beperelt zsidó polgárt tehát 
* fel kellett menteni“.

Szerda, 1931. feb\

, UJ Kelet az ej 
bánsági zsidós 

főszerkesztő: Di 
felelős szerkesztő 

Bukaresti h/J 
Hátszegi Ernő, 

rjkkeink utánnyom: 
megjelölésével

Berlin, február 3. Az elmúlt éjszaka 
újra betörők jártak Einstein professzor 
Berlin melletti villájában. Mióta a tu­
dós fizikus amerikai tanulmányútra in­
dult, immár másodszor látogatják meg 
a betörők a villáját. Elsőizben a pro­
fesszor kéziratai között okoztak vandál 
pusztítást a betörők, úgy, hogy a rend­
őrség azt gyanította, hogy a betörők el­
sősorban valamilyen értékes kéziratnak 
a nyomára akartak bukkanni.

Az elmúlt éjszakai betörőket már ke­

vésbé hajthatta a tudományszomj, mert 
a könyvtárszoba helyett első utuk a pin 
céhe vezetett, ahol a szétdobált üres üve­
gekből ítélve, óriási mulatságot csaphat­
tak. A boron kívül egyébben nem tettek 
kárt a betörők, összeszedték ugyan a 
villa összes értékes holmijait, össze is 
gyűjtötték egy sarokba az értéktárgya­
kat, de úgy látszik, valaki megzavarta 
munkájukat, mert elmenekültek anél­
kül, hogy valamit is magukkal vittek 
volna.

A mezőgazdasági termelés racionalizálá­
sára nagy elkészületeket tesz Madgearu
ÄÄÄnÄii Nemzet, Mezös^daság, Hitelintézet 

óta majdnem ^teljesen a^gazdasáfí kér- mukod?serol. *«- Beavatott körökből 
desek foglalják le. A kormány gazda­
sági bizottsága tegnap ülést tartott, 
mely a mezőgazdasági hitelintézet és a 
közelebbről felveendő nagy kölcsön 
ugyeve! foglalkozott, Az értekezlet 
eredményeképpen megbízták Stanescu 
egyedarusagi igazgatót, hogy dolgoz­
zon ki tervet, mely szerint az egyed- 
arusagok jövedelméből a kölcsönök

nyert értesülés szerint minden falu­
ban három tagból álló mezőgazdasági 
bizottság fog működni, mely a mező- 
gazdasági intézet részére bevásárolja 
a gabonát. Madgearu földmüvelés-

— Hideg időjárás
ról jelentik: A meteoj 
járásprognózisa szeri 
mérsékelten hideg id| 
padékhajlammal. A 
pesten ma délben

- Véget ért a fi
Szalonikiből jelentik] 
■éneia véget ért. A ki 
r török külügyminisí 
stantinápolyban tartl 
konferenciára hívja 
Balkán-államok 
Konstantinápolyba.

- Az angol alsóhá? 
s választói reformjai
ionból jelentik: Az 
na megkezdődött a v| 
raslat vitája. Politik] 
ivosra veszik, hogy 
láz megszavazza, me| 
íiunkáspárttal fognál

Zsidó sibetnémí 
zusa Prágában. Prá? 
sidó siketnémák és 
lonti egyesülete Prágj 

felelően átveszi a könyvtárt és felhívja ^mg tartó konj 
a kolozsvári testvérközületeket és egye- l6-.. koP,.reníaa ---1
Äeteket, hogy Sdskösásttkkfti teő« äTotthono™ éí fskol-l

létesítését, ame.Epa minden orsz>áfl
etoeveím- 5 neveroÍ ,"enakl=nfobr.mok zsidó sikl

j „Eisler Nátyás-Kőngi- 
i fárt iéfesif a kolozsvári 
i kongresszusi hitközség
I Dr. Fischer József kamarai képviselő 

az uj könyvtár perspektíváiról
j Cluj—Kolozsvár, február 3. (Az Uj 
‘ Kelet tudósitójától). Dr. Eisler Mátyás 

főrabbi halála alkalmával az Uj Ke­
let közölte a megboldogult végső aka­
ratát, amelyben kimagasló helyet foglal 
el a tudós főpapnak az a kívánsága, 
hogy könyvtárát a kc-ngresszusi hitköz­
ségnek adományozza és hogy ez az ado- 

I mány képezze alapját egy nagyobb, or- 
i szagos jellegű zsidó könyvtárnak.

A kongresszusi hitközség vezetősége 
dr. bischer József kamarai képviselő el­
nökletévé! á napikban foglalkozót

1 megboldogult főrabbi adományával és 
elhatározta, hogy a végakaratnak meg-

ejszakába és a Casino de Paris tündöK
í°’ “,a,g37í'®g? kozönséSe forró tapsvi­
harokkal jutalmazta Anny Harvev bril­
iáns művészetét.

Doumergue köztársasági elnök a leg­
nagyobb elragadtatással néhány estét 
tapsolt végig a Casino de Parisban, ahol 
AaJ, Harvey művészété elragadtatta 
s néhány gratuláló sor kíséretében Íz­
ese s vnagcsokrot küldött öltözőjébe 

, _Igy meseli el változatos művészi múlt-
e,t0 ‘ Űmí Harvey- Közben 

Ilokjabol előkerülnek a bizonyítékok-
Doumergue gratuláló sorai néhány erő-
S-es®? odavetett sorban, államférfiak,
h/ i i ól-\ mü7é.szek Zvéiéi, amelvben 
hódolataikat íejezik ki a Casino de" Pa­
ris csillagának.

a

Madgi
miniszter ezzel kapcsolatban ki­

jelentette az Uj Kelet tudósitójának, 
hogy tervezete szerint a középmal­
mok- és nagy ma lmoknak jogukban 
íog állani, hogy ezután is tetszés sze­
rinti mennyiségben őröljenek tengerit. 
A kormány különben nagyszabású 
gabonaosztályozó és tisztító telepeket 
állíttat fel, melyek nagyban hozzá­
járulnák az ország termésének racio­
nális értékesítéséhez.

A nemet semmitőszék felmentett egy zsi­
dót, aki legazemberezett egy antiszemita

lapárust
, február 3. A frankfurti leg­
felsőbb országos bíróság a napokban ér­
dekes elvi jelentőségű Ítéletet hozott. 
Hessen-Nassau valamelyik kisebb váro- 

rikkancs az antiszemita 
„XV estdeutscher Beobachter“ egyik ré­
gebbi számát árusította a város piacán. 

. 1 ALUJSüg e?y.ik cikkének címe igy hang
magyar Salome a kolozsvári ?ottá »ftituális gyilkosság Németország- 

szinpadon oan . Az uisácráma a lonni-.,* _-j-

A párizsi nagyszerű sikerek után An­
ny Harvey Európa legkülönösebb elke- 
veredésii metropolisába, Bukarestbe ke- 
ruh itt is a müvészélet gócpontjában 
állott a „Casino de Paris“ csillaga. Taz- 
iaoanu színtársulatát a harmincadik 
előadás után elhagyta. Anny Harvey, 
aki drámái színésznőnek indult, vissza­
tér a drámához. Bemard Shaw előtt né­
metül játszotta el a Salomét és ez elra- 
gadtatassal nyilatkozott teljesitményé- 
iől. És bár magyar anyanyelvű, legjobb 
szerepét még nem játszotta el magvarul 
Penteken este először a kolozsvári Ma­
gyar Színház színpadán nyílik alkalma 
a Saloméban fellépni. És Ánny Harvey, 
a világhírű színésznő, a világszinpadok

Schalom Asch:

Petersburg
Warschau
Moskau

korunk leghatalmasabb zsidó triológiá- 
ja. Ára ízléses vászonkötésben köteten- 

kint 280 lej.
Az Uj Kelet könyvosztályában.

o . Az Újságárus a lapokat egy zsidó 
akosnak is lelajánlotta. A zsidó, aki a 

piacon tobbedmagával állott és beszél­
getett némán visszautasította az újsá­
got. A rikkancs később másodszor is

arra jött es újra vételre kínálta a lapot. 
A zsidó, aki azt hitte, hogy az újság­
árus gúnyt üz vele, rátámadt és lump­
nak es csirkefogónak aposztorfálta

Az újságárus becsületsértésért bepe­
relte a zsidót, aki eilenvádat emelt a rik 
kanos ellen A város járásbirája zsidó 
PagartA jelentektelen pénzbüntetésre 
ítélt*. A frankfurti országos felsőbb bi- 
rosag azonban felmentő ítéletet hozott a 
kővetkező erdekes indoklással.

„Ha. egy zsidónak a nyilvánosság előtt 
nyomtatványokat ajánlanak, amelyben 
a zsidókat rituális gyilkossággal vádol-

I .. D[- Flschei‘ József képviselő ebben az 
! u#yoen munkatársunk előtt a követke- 
, zoket volt szives kijelenteni:
■ „ ~ Éőrabbink végrendelkezésének meg 
’ íe!ol°en meg fogjuk szervezni Erdélv 
zsidó közkönyvtárát. Tavaly a Zsidó 
/Nemzeti Szövetségnél merült fel a Nép­
könyvtárak megszervezésének gondo- 
tata. Én akkor szóvá tetem Eisler fő- 
rabi eiott az eszmét, aki lelkesedett érte. 
Mondotta, hogy a könyvtár ügvében szi- 
vesen rendelkezésünkre áll és közölte ve 
lem azt is, hogy már huszonöt évvel ez­
előtt foglalkozott ezzel a gondolattal. A 

I könyvtár kibővítését egy könvvtáregve- 
sülét utján szeretnénk elérni. Ez "az 
egyesület semleges és önálló jogi szemé­
lyiség lesz. A könyvtár pedig elsősorban 
a Kolozsváron tanuló ifjúság céljait 
lógja szolgálni. Akarjuk, hogy a tudo­
mány és továbbképzés sokat nverjen ez­
zel az uj kulturtényezővel és reméljük, 
hogy a jövőben kiszélesíthetjük és a vi- 
dekre is kiterjeszthetjük az Eisler Má­
tyás könyvtárt.

i.T Ul

jzámára, a siketnémá( 
iának rendezése és ni 
ongresszusra eddig m j 
dgir. Németország ér­
ette be részvételét

Kolozsvári
Takarékpénztáré, Hitelbank
Részvényt,rsr< ,ág CLUI, P. Uniríi (Mátyás Miivtér) 7.

Betéteket e!8n. 8s kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás ne kill fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket ny ,jt.

FIÓKJAI: Dés, Dksöszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely 
Nngyvaradon és Temesváron. y’

Salát tőkéi 143 millió t„i
A Fb.IÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdaság 
Bank es Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhelv- 
megyei s akarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szaszrégenvidéki Takarék- é^ Hitel 
Rt. Sza.hzregenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon 

Szamosujvari Hitelbank Rt. Szamosujváron

üindeti bankögtjiefel a legciönudsebiscit Uúexi
A'/«raktárai a vasul mellett.

— A villám áramereje. Newyorkból 
jelentik: Egy amerikai tudós kiszámi- 
totta, hogy egy közepes erősségű villám 
áramerejével harminc villamoslámpát utat. 
lehetne tiz éven át égetni. Más kutatók 
szerint egy villám áramerőssége átlag 
harmincezer amper. A villámlás időtar­
tama körülbelül egy ezred másodperc.
Ha egy három méter hosszú villany- 
szikrához egymillió volt áram szüksé­
ges, úgy egy közönséges villámlás kö­
rülbelül huszonnyolcezer kilowatt órát 
fogyaszt el.

Elektromos konvl
ány évvel ezelőtt NI 
Any egyetemének mii 

elektromos földmű 
isérletezni. A tudósok 
sk arra, hogy az elei 
?gkitünőbb trágya hat 
isan felülmúlja. Egyel 
óan elektromos áramcJ 
ildbe és ilyen módon [ 
lést lényegesen fokozni 
kísérleti állomásokon! 

onatermelésnél alkalmi 
tos módszereket. Most 
lak kísérleti állomás«} 

elektromos termelés^ 
akult az első nyilvái 
"rtésztelep. Egy hektái 
;k és itt fogtak hozz] 
3rtészek az uj módszei 
ethez. Főképpen uborí, 
ut termelnek elektronL 
f • Emellett még ell 
/yutá Soltnak is aláveti a 
iiönösen télen és borúsf 
vés napfény éri őket. 
*7 Pfldig is igen szép 
utat. Az uborkák ért 
orsabban fejlődnek és] 

_k, mint az eddigi mój 
fmelt gyümölcsök.

- Heower elnök jiddis
ól jelentik: A varsóil 
u obbi ülésén az iske 

során Vyremboj 
pész élénken támadta 
t <>"pfasat célzó javasl 

, e, hogy Lengyelorszáí 
|r1 megtűrni más kultl 
avelt A Poale Cion 

.v1e- Buxbaum tanäcsc« 
jf- h°gy minél magasai 

1 nra' unnál több türeíj 
m?.s kultúrákkal szét 
inkában tártam 

L 7* vé£fi<rIátogattam| 
, azt láttam, hogy

, Ba*k Jiszrael a Magyar Szinház- 
üan. A Magyar Színház vasárnap dél­
után barom órakor tartandó előadásán 
a langulatos, öt képből álló zsidó tör­
ténelmi színjátékot mutatják be a ko- 
xozsvuri zsidó ifjúság legjavából rekru- 
talodott műkedvelők. Forgács Sándor
szakszerű remlezése mellett, Boskovits - - ,iHTam no2v , 
Sándor hangulatos szerzeményének ki- innk tekintélyes jiddis 
l-p^zL-eVe a |eSnaSy°bb sikerűnek igér- K. amerikai kormány 
v ík a színdarab, melynek táncszámait ff1 Pultu^áva] S7emben I 
Pap Vera, a kiváló mozgásmüvésznő ta- - - emDen 1
mtotta be. Bath Jiszrael, a zsidó törté­
nelem legszebb periódusait felvonultató 
színmű tartalmában és feldolgozásában 
egyike a legszebb cionista irodalmi ter­
mékeknek, amelynek szerzője, az állha- 
atosan az ismeretlenség homályába búr 
Oiodzo Ben Atid. Az előadás iránt vá­

rosszerte óriási érdeklődés nyilvánul 
meg. J

AZ ÜZLET LELKE; 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

a2Pu türp]mPR, hotry al
vesülethez jiddis nv] 

okiratot ii 
a: r koztürsasá gi éli

Mikor WiAj nve]von*. ,
t>rA°+S erre a kiielentés 

■u t fa , f1 fpiét. Bűvöl 
n Tr f!. klvotte a szobai 

a n’át. A fénvképej 
' és a ' 1q 1 1 -,r, városi tanácso 

Hoower elnö
okiraton.



feltétlenül becsület*. 
It megtámadva. Ha Z 
posy vevője zsidó, afe 
I nem sújtja öt me< Ve 
r.aii at vevőnek kis*L 
lljak, hogy zsidó, aj> 
lm lévő emberekbe,) 
>tés érzete ébred mé» 
|uio ezt az érzést nem

Amikor tehát a 
|idó polgár sértő kif^ 
I nyilván védekezett 
Fal szemben. A becsli 
lit zsidó polgárt tehát

Irio, l!*3t. február a térdűi 1931. február 4.

HÍREK
fj raw

ilyás-hönyif. 
a ho ozsvari 
isi niihözsq
jf kamarai képviselő 
lr perspektíváiról

február 3. ( Az Uj
I). Dr. Eisler Mátyás 
dalmával az Uj Ke- 
poldogult végső aka- 
Inagasló helyet foglal 
|ak az a kívánsága, 

kongresszusi hit köz- 
fa es hogy ez az adó­
ijai egy nagyobb, or 

könyvtárnak.

■hitközség vezetősége 
kamarai képviselő el- 
khan foglalkozott a 

adományával és 
végakaratnak meg- 

lönyvtárt és felhívja 
rköziileteket és egye-
MOaéaükkal tegyél? 
h'tár létesítését, ame- 
IFás nevéről fognak

I- képviselő ebben az 
Ink előtt a követke- 
lelenteni:
rendelkezésének meg 
|k >zervezni Erdély 
j- Tavaly a Zsidó 
pl merült fel a Nép- 
"ervezésének göndö­
ré tetem Eisler fö­
laki lelkesedett érte. 
Inyvtár ügyében szi­
kre áll és közölte ve 
r huszonöt évvel ez­
rei a gondolattal. A 

I egy könyvtáregye- 
Ink elérni. Ez aa 
r önálló jogi szemé- 
jár pedig elsősorban 
ló ifjúság céljait 
Jrjuk. hogy a tudo- 
I' 8 kát nyerjen ez­
rével és reméljük, 
llesithétjük és a vi- 
tjük az Eisler Má-

üj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsldósság napilapja 
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keink utánnyomását csak e forrás 
megjelölésével engedjük meg

SS5
Hideg időjárás várható. Budapest­

ül jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
tarásprognózisa szerint jobbára felhős, 
taérsékelten hideg időjárás várható esa- 
liadékhajlammal. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben —2°.

^ éget ért a Balkán-konferencia.
jzalonikiből jelentik: A Balkán-konfe- 

|.-ncia véget ért. A konferencia felkérte 
h török külügyminisztert, hogy a Kon­
stantinápolyban tartandó legközelebbi 
v>n Ferenc iára hívja meg hivatalosan a 
Balkán-al lamok külügyminisztereit 
[onstantinápolyba.

Az angol alsóházban megkezdődött 
választói reformjavaslat vitája. Lon-

lonból jelentik: Az angol alsóházban 
aa megkezdődött a választói re form ja­
vaslat vitája. Politikai körökben bizo­
nyosra veszik, hogy a reformot az alsó- 
iáz megszavazza, mert a liberálisok a 
munkáspárttá! fognak szavazni.

Zsidó siketnémák világkongresz- 
msa Prágában. Prágából jelentik: A 
idő siketnémák és nagyothallók köz­

ponti egyesülete Prágában ez év május 
•-tol 26-ig tartó kongresszust hiv egy- 
e. A konferencia programján a követ- 
pö problémák állanak: zsidó siketné- 

otthonok és iskolák felállítása Eu- 
Ipa minden országában, továbbképző 

■nfolyamok zsidó siketnéma tanoncok 
bírnara. a siketnémák örökösödési jó­
knak rendezése és más kérdések. A 
ongresszusra eddig már Franciaország, 
leír. Németország és Ausztria jelen­
tté be részvételét.

Százéves korábán meghalt Essat pasa, 
a szmtrnai dervislázadás szervezője

Halálafelőtt telt vallomásában ^at pasa elárulta a lázadás

Konstantinápoly, február ?,. A nagy 
feltűnést keltő színi mai dervislázadá^ 
tegnap varat lan fordulatot vett. Essat 
pasa., az összeesküvők vezére a mene- 
moni^ börtönben meghalt.
.. Százéves volt Essat pasa, amikor a 

torok kormány ellen izgatta és szer­
vezte meg a kisázsiai tartományok 
derviseit. ^ A lázadás elfojtásakor 
Essat pasat letartóztatták és több tár­
savai együtt halálra Ítélték. A halálos 
leletet azonban nem hajthatták rajta.

végre, mert a lázadóvezér vasárnap 
I végelgyengülésben meghalt.

A százéves pasa halála előtt töredel- 
i m‘‘s vallomást tett a Menemenbe ki­

rendelt katonai törvényszék vizsgáló- 
ói raja előtt és ebben a vallomásában 
elmondotta, hogy a dervislázadás ve­
zetői a Kalifa komitével és Anglia kis 
ázsiai érdekeit képviselő Lavrence 
angol ezredessel is összeköttetésben 
állották.

lereje. Newyorkból 
kai tudós kiszámi- 
Jf‘S erősségű villám 
[• v i' 1 amos 1 ámpát 
felni. Más kutatók 
ramerőssége átlag 
l villámlás időtar 
“/.red másodperc, 
hosszú villany" 

j"o!t áram sziiksé- 
Iges villámlás kö­
lner kilowatt órát

Magyar Szinház-
káz vasárnap dél- 
Irtandó előadásáé 
I d álló zsidó tör 
jutatják be a ko- 
pegjavából rekru- 

k'orgáes Sándor 
I lett, Boskovits 
Irzeményének kr 
Ib sikerűnek ígér 
lym-k táncszámait 
kgásmü vésznő tá­
jéi. a zsidó törté^
fsait felvonultató 

feldolgozásában
Jsta irodalmi ter- 
kerzője. az állha- 
V homályába búr 
Hőadás iránt va­
llód és nyilvánul

Elektromos konyhakertészet. Né-
itny évvel ezelőtt Németország né- 
íny egyetemének mintagazdaságában 
elektromos földműveléssel kezdtek 

i.-érletezni. A tudósok ugyanis rájöt- 
K arra, hogy- az elektromos áram a 
gkitünőbb trágya hatóerőiét is sokszo- 
,san felülmúlja. Egyes helyeken állan 
>an elektromos áramot vezettek be a 
kdbc és ilyen módon sikerült a ter- 
't lényegesen fokozni. Eddig ezeken 
kísérleti állomásokon főképpen a ga- 
inatermelésnél alkalmazták az elektro 
os módszereket. Most azután már nem 
fik kísérleti állomások foglalkoznak 

c oki romos termeléssel, hanem meg- 
Pkult az első nyilvános elektromos 
giesztelep. Egv hektár földet vásárol- 
r í-s iff fogtak hozzá a szakképzett 
irteszek az uj módszerü konyhakerté- 

Főképpen uborkát és paradicso­
mi féméinek elektromos „trágyázás- 

• Emellett még elektromos fény­
hatásoknak is alávetik a növényeket, 
-onősén télen és borús időben, amikor 

napfény^ éri őket. Az uj módszer 
ir, is igen szép eredményeket 
J'aí Az uborkák és paradicsomok 
ersah ban fejlődnek és nagyobbra nő- 
k" ™int az eddigi módszerek mellett 
melt gyümölcsök.

Hoower elnök jiddis aláírása. Var- 
'j'VHfik: A varsói városi tanács 

- nbbi ülésén az iskola-budget tár­
csa során Vyremborsky katolikus 

n z Henken támadta a zsidó iskolák 
J Natasát célzó javaslatot és kifej- 

*ogy Lengyelországban nem sza- 
megtűrni más kultúrát, mint a 

V ,, A Poale Cion frakció képvi- 
ßf" jUxbaum tanácsos erre kijelen- 
f" 102y minél magasabb valamelyik 
ira, annál több türelmességet tanu- 

.’Ly.,u'furákkal szemben. „Amikor 
Okúban Jártam — mondotta Bux- 
? végiglátogattam a könyvtára- 

■„ y Jet+am, hogy minden könvv- 
■ n/élyes jiddis osztálya volt.

.amenkai kormány az angolon ki- 
nfip11 ,,.1.’*'iva^ szemben olyan messze- 
rw,,.n ,.,||rp'mes; hogy a jiddis könyv- 

- ! lefhez jiddis nyelven szövege- 
k0S7onrí okiratot intézett, amit 

by>r , Harsasagi elnök irt alá — 
v- n ve-ven“. Mikor Wyrembowszky 
, -r erre a kiielentésre hitetlenül 

n * Z-a í1 faiét, Buvbaum zsebébe 
rr^te a szóbanforgó okirat 

A fényképet kézről-kézre 
városi tanácsosok csodálko-

! . , Sándor dr. előadása. A
i , autsky-kor előadássorozatának kereté- 
I be.n’ Ofol.yo. évi február hó 4-én, szerdán 
I nrn 8 orai kezdettel az Épitőmunkás 
- Otthon nagytermében dr. Ligeti Sándor 
tart előadást „I11 a kollektivizmus felé“ 

, 91™611- A magas nívójú előadásra felhív­
juk olvasóink figyelmét. Mindenkit szi- 

■ vesen latnak. Belépődíj nincs.
“A t ,jra véres összeütközések voltak 

Indiában mohamedánok és hinduk kö­
zött. Bombayból jelentik: Rawal-Pind- 
hy városban a mohamedánok és a hin­
duk között véres összeütközések voltak 
amelyek mindkét részen nagy veszte­
st gciíct okoztak. A halottak és sebesül- 
tok pontos számát még nőm ismerik. 
A zavargások oka az volt, hogy a hin- 
duk megtámadták egy marhahúst főző 
tanító házát, akinek fajtestvérei védel­
mére keltek s igv általános harc kezdő- 
dott, Gandhi Allahabadból elutazott 
üombíiyba, ahová a mai nap folyamán 
megérkezik.

— Erélyes rendszabályokra készül 
Berlm rendőrfőnöke a véres politikai 
összeütközések megakadályozására. Ber­
linből jelentik: A rendőrfőnök intézke­
désekre készül a véres politikai össze­
ütközések megakadályozására. A politi- 
kai gyűléseket, amelyek a zavargások 
kiindulási pontja, be fogja tiltani, meg- 
rendszabályózza a politikai gyilkossá- 
goki a uszító pártsajtót és szabályozni 
fogja a vendéglők és korcsmák zár­
óráját.

~. Meghalt Helvey Laura. Budapest- 
ioI jelentik: Helvey Laura, a Nemzeti 
ozinhaz örökös tagja meghalt.

Ma ki végzik a gyilkos pécsi csen- 
doromestert. Budapestről jelentik: Am- 
orus István, a gyilkos csendőrőrmester 
előtt ma kihirdették a jogerős halálos 
itoietet s közölték vele, hogy kegyelmi 
kérvényét a kormányzó elutasította. A 
kivégzés szerdán reggel lesz a pécsi 
ügyészségi fogház udvarán.

NAPROL-NAPRA
í *
í „ hooz Rezső, a■ budapesti Magyar 
’ drtrlap felelős szerkesztőjének 30 éves 
\ újságírói jubileumán tegnap az Ott- 

hon-körben 300 terítékes bankett volt 
j amelyen Márkus Miksa és Móra Fe- 
« renc mondottak beszédet. Roóz Rezső 
í meghatottan válaszolt. Az ujságiró- 
i egyesület és intézmények a jubileum 
I alkalmából díszoklevelet adtak Roóz 
\ Rezsőnek.

*
8tokholmi jelentés szerint Tünd- 

Vougt svéd szocialista kép­
viselők indítványt terjesztettek elő, 
melyben javasolják, hogy az 1931. évi 
Nobel-bekedijat Macdonaldnak 
Hendersonnak juttassák.

, 6 keti dienst szerda este 9 óra-
2 0I‘ fesz a City külön termében meg­
tartva. Eevüt dr. Feni ebei József tart.

— Jókedvünk, munkaképességünk 
at.tó,1. f.ügg> hogy reggel alapo­

san kitisztultak-e beleink. Vegyen be 
orvosának rendeletére — este 2—3 szem 
Artm drágáét,

— Kínában „amerikanizálják“ a szer­
vezett gonosztevő bandákat. Nemcsak 
Ameri Kanak, nemcsak Berlinnek, ha­
nem a kínai birodalomnak is meg van- 
nak a szervezett betörőbandái. Kínában 
a. banditák „kidnaping“-nak specializál­
nak. A kind naping a zsarolásnak olyan 
for maja, amely gazdag emberek elrab­
lásával azok hozzátartozóiktól a legke- 
menyebb fenyegetések mellett próbál 
pénzt kicsikarni. Megtörtént, hogy a 
nankmgi kormány belügyminiszterének 
a leányát elrabolták és a banditaszerve- 
zet megbízottját elküldték személyesen 
a belügyminiszterhez. Amikor a meg­
bízottat azonnal elfogták, a belügymi­
niszter egy másik tartományban lakó 
anyját es nővérét szintén elrabolták. 
Egy másik megbízott hozta az ultimá­
tumot, amely arra hívta fel a belügy­
miniszter figyelmét, hogy úgy a leánya, 
mnit a nővére huszonnégy órán belül 
meghalnak, ha a megbízottat nem enge­
dik szabadon. Még a külföldi nagyhatal 
mák közbelépése sem ért el semmit a 
banditákkal szemben. A bírósági tárgya 
tusokon az elfogott banditák egyszerűen 
arra figyelmeztetik a tanukat, hogy 
meg élnek a hozzátartozói, akiket könv 
nyen lehet elrabolni...

ír«?1-CamPbel! 148« lóerős gép­
kocsiján M6 merföldes óránkénti gyor­
saságot ért el, ami 386 km. sebességnek 
felel meg. Seagrave világrekordja 371 
km volt Az uj rekordot nem lehet hite­
lesíteni, mert hivatalos időmérők nem 
voltak.

A Havas távirati iroda jelenti Las 
Pa/inasból, hogy a Do. X. a tengeren 
dühöngő hatalmas vihar miatt tegnap 
nem indulhatott. A repülőgép üzem­
anyagkészletének kiegészítése meg­
történt. 16 tonna benzint és 350 liter 
olajat vettek, fel a gépbe. A start ma 
reggel ment végbe. Irány a Zöld-foki 
szigetek.

#
Egy filmoperatőrt vivő repülőgép 

Merton, London déli elővárosa felett 
motordefektet kapott és leszállásra 
kényszerült. A gép az uccánoszlopnak 
ütődött s innen egy kerítéshez vágó­
dott. Pilótája és utasa kiestek és 
súlyos sérüléseket szenvedtek.

Február 23-án ülnek össze Párizs­
ban az Enrópa-értekezlet bizottságai.
1 arizsból jelentik: A Journal szerirnt 
az európai értekezlet bizottságai feb­
ruár 23-án és február 26-án ülnek össze 
a trancia fővárosban.

„ — Kúria megkezdte Erdélyi Béla 
lellebbezesi tárgyalását Budapestről 
I arizsból jelentik: A Journal szerint 
délelőtt kezdte meg a hitvesgyilkosság- 
gal vádolt Erdélyi Béla bünperének fel­
lebbezési tárgyalását.

; PT Elekes Miklós előadása a Zsi- 
co Joghallgatók körében. Folyó hó 
o-én, csütörtökön este fé 9 órai kezdet- 
tel dr. Elekes Miklós „Kriminológia és 
Isichológia“ címen előadást tart a 
Zsidó Joghallgatók körében a zsidó diák 
menza olvasótermében (Calea Doroban- 
tilor 11.). Felkéretnek az összes joghall- 
fíatók, hogy teljes számban jelenjenek 
meg. Az előadás általános érdekű lé­
vén, érdeklődőket szívesen lát a Veze­
tőség.

— Meghalt Batthyány Tivadar. Bu­
dapestről jelentik: Batthyány Tivadar 
y°lt belügyminiszter 72 éves korában 
influenzában meghalt. Batthyány Ká­
rolyi Mihály kormányának volt belügy­
minisztere s mint 48-as politikus tette 
ismertté nevét.

í „ - Pokolgéppel pite meg a konkur- 
renst. Newyorkbol jelentik: Amerikában 

! agamban egy pokolgéppel meg
gyilkoltak Charles Fox cigarettagyárost. 
Megállapítottak, hogy a gyilkosságot 
r ox egyik konkurrense követte el, aki 
hamis okmányokkal fölvetette magát 
r^J.a?kn.ek Fox gyárába és ekrazittai 
töltött, óraművel ellátott pokolgépet he­
lyezett el a gyáros hálószobájában. 4 
pokolgép felrobbant s megölte a konkur- 
renst.

— prótnélküli távíró a repülőgépen.
Berlinből jelentik: A Bécs-Prága-Dres- 
den.77» erIlz? legi útvonalon közlekedő 
repülőgépek utasainak rendelkezésére a 
németországi vonalon drótnélküli távirat 
vevő állomásokat létesítettek. Ez a táv- 
V.o^oi&alat ma megindult s az utasok a 
j ovo ben az ut bármely pontjáról adhat­
nak !e táviratokat bárhova a világba. A 
megnyitás alkalmából a birodalmi közle­
kedési minisztérium és a postavezérigaz- 
gatosag üdvözlő táviratokat váltott a 
kai PS osz^ráb illetékes minisztériumok-

. anhalti Schönebeck fegyházából 4« 
eves raboskodas után kiszabadult egv 
artatlan, akit évtizedekkel ezelőtt tags 
dasa ellenere egyik rokona meggyilko­
lása miatt életfogytiglani szabadságvesa 
lessel sújtottak. Bizonyíték nem volt el­
lene, de a bíróság ítéletét arra alapította 
hogy csak neki állhatott érdekében az 
áldozatot megölnie, mert örökölt utána. 
Az igazi gyilkos negyven év után jelent­
kezett s az ártatlant szabadon engedték 
A hossza fogság az elitéltet teljesen meg 
törte s a mai eleibe láthatóan nem India 
mar beletalalm magát.

-X-

Lyon tanár világürrakéta-kisérlete 
meghiúsult. A tanár Milanóbái észak­
ra a mezőn kísérletezett a rakétával, 
amely a föld elhagyása előtt felrob­
bant s három embert súlyosan mec- 
sebesitett.

, t1 okvárosi jelentés szerint Transz- 
! onn nyu^ati részében gyémlntkutatók 
í -öö karátos^ gigantikus méretű gyé­
mántot találtak, amely a világ ley- 
r.;p-°bb gyémántjánál," a Kohm-ioi- 
nal is nagyobb. A követ, melynek ér­
tékét 2 millió márkára becsülik, a Sze­
rencsés kutatók már tovább is adták.

[LET LELKE- 
I KELETBE^

1 1es a
Hoower elnök aláírását a

akaraton.

— Bernhard Shaw és Kart Goetz egy- 
egy ragyogó, eleddig magyar szinpado­
kon meg be nem mutatott szatírája fog 
színre kerülni február 27-én este a kolozs 
vári Magyar Színház színpadán — a 
munkásszervezetek kulturestélyén. A 
szenzációs miisoru, uj hangot, uj irányt 
megjelölő estély egyik legnagyobb ese­
ménye lesz Kolozsvár kulturéletének. 
Jegyek előre válthatók a Munkás Újság 
kiadóhivatalában és a szakszervezeti tit­
kárságoknál.

— Nagy hamisítási botrány Berlin-
"erIinböl jelentik: Berlinben a bar 

madik kerületi törvényszéknél nagy­
arányú hamisításnak jöttek a nyomára. 
Megallapitották, hogy a törvényszék 
,?..b tisztviselője hamis okmányokat 
állított ki, amelyben a bíróság bizonyos 
ügyvedeket hivatalos védőkül rendelt ki.

— Ameddig egy film eljut odáig. Bér
Jelentik: Berlinben Heinrich 

Pieiiler egy nagy gyár sajtófőnöke, 
előadást tartót a íilmek költségéről. Lai 
kasoknak alig lehet fogalmuk arról, 
hogyan oszlanak meg egy nagy film 
költségéi. íme a megbízható adatok: 
Kézirat és zeneszerzés 7 százalék, fel­
vetek a dialógus és a dalszövegek feldől 
gozasával 28 százalék, sztárok, kórusok, 
statiszták, zenészek fizetése 32 százalék, 
műterem, építkezések, kellékek, világi- 
"as “O 8zézalék, negativ és pozitív nyers 
*1 r<K1 ° 1 gozas, fényképek, biztosítás, 
apróbb költségek 13 százalék. A kérdé­
ses film, amelynek költségeit közöltük, 
első eszméje 1919 augusztusában szüle­
tett meg, 75 napig kurblizták, 1930 már­
cius 15-én cenzúrázták és 1930 április 
1-én került bemutatóra.

„. A zsidóságról — szombatokra, 
bischer Fülöp sárospataki főrabbi könv 
ve. bischer Fülöp, a sárospataki főrab-
blvK?yi . .az utóbbi évtizedek érdekes 
rabbi fejeinek. Az ortodoxiának ez az 
igazi dogmatikusa még egészen fiatal 
pap volt, midőn az akkori zsidó újság­
ban megjelent cikksorozataival már 
szenzációt keltett. A szakirodalomban 
óriási verzátussággal, uj forrásmüvek 
íe tárásává!, ragyogó dialektikával és 
sokszor maró, szinte beinei szatírával 
készülték a cikkek, amelyeket az orto­
doxia különállásának érdekében irt. A 
’ri/janungs Ortodoxie“ ezekben a ké­
sőbb könyvalakban is megjelent cikkek- 
ben kapta élesen körülhatárolt el­
meletet. De a nagy tudása pap ezután 
sem pihent. Különös kedvvel propagálta 
a frankfurti S. R. Hirsch eszméit, aki- 

. napjainkban a legtevékenyebb 
kővetője. Most uj könyvvel lépett a 
nyilvánosság elé: „Szombatokra“ cím­
mel. Egyszerű, de nemes nyelven, nép- 
szerüen, de sokszor eszmei magaslatok­
ról fejtegeti benne a hetiszakaszokat. A 
hagyományos zsidóság csillogó világá­
ba vezeti az olvasót. Elbeszélések, para­
bolák és vallásbölcseleti fejtegetések 
váltakoznak benne. A könyv 120 lejért 
Läufer Vilmos könyvkereskedésében 
rendelhető meg Déván.
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KÖZGAZDASÁG
A gabonakereskedők tiltakoznak a Mad- 

gearu-íéie törvény ellen
Országos kongresszusra készülnek a gabonaérdekeítségek
Bucnresti-Bukarest, február 8. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A gabonakeres­
kedők és exportőrök szombaton délután 
a bukaresti Kereskedelmi és Iparkama­
ra helyiségében tiltakozó gyűlést tar­
tottak a Madgearu-íele gabonát örvény 
ellen, amely kényszer szindikátusba 
kényszeríti a malmokat és teljesen meg 
köti a romániai gabonakereskedelmet 
és gabonaexportot.

A gyűlésen Brankovici professzor, a 
gabonakereskedők és exportőrök szövet­
ségének elnöke, éles hangon kritizálta 
a törvényjavaslatot, amely monopoli­
zálja az eddig szabad gabonakereskedel­
met. Kijelentette, hogy nem hiszi, hogy 
akadna olyan hozzáértő, aki hinne ab­
ban, hogy a búzaárakat kormánybeavat 
hozással emelni lehetne. Ez a kísérlet 
még sehol sem hozta meg a kívánt ered­
ményt.

Madgearu miniszter annakidején igé-

lllRDETMÉNY. Mi, a eluji Keres­
kedelmi és Iparkamara elnöke, tekin­
tettel az 1929. évi április 20-án kelt 
magas királyi rendelettel jóváha­
gyott. a kereskedelmi és iparkamara- 
rákról szóló törvényt módosító tör­
vény végrehajtási utasításának 11. 
szakasza rendelkezéseire, tudomására 
hozzuk a Kamara kerületében (Cluj, 
Salaj, Somes, Bistrita és Turda) tény­
leges, lakással birő összes kereskedők­
nek és iparosoknak, hogy a választói 
névjegyzékek, amelyek alapján az 
1929. évi választások megejtettek, köz­
szemlére vannak kitéve a eluji Keres­
kedelmi és Iparkamara helyiségében, 
(Calea Victoriei 51 szám, I. em. 8

retet tett arra, hogy a mezőgazdasági 
kereskedelmet és ipart szabadságában 
nem fogja korlátozni. Mi okozta a mi­
niszter álláspontjának megváltoztatá­
sát? Emögött valami misztikus háttér 
rejlik. A gabonakereskedelem szabad­
ságának épségben tartását követeli 
Brancovici és közli, hogy amennyiben 
Madgearu miniszternél nem találnának 
meghallgatásra, úgy a miniszterelnök­
höz, végső esetben pedig az ipar, a ke­
reskedelemmel és mezőgazdasággal 
együttesen a királyhoz fog fordulni.

Többek hozzászólása után a gyűlés ha 
tározatot fogadott el, amelynek értel­
mében szombaton, február hetedikén, 
országos gyűlésre hívják össze a gabona 
kereskedőket és exportőröket, ugyan­
akkor pedig érintkezésbe lépnek érde­
keik megvédésére a malom és mezőgaz­
dasági érdekképviseletekkel is.

Ady Endre költeményei
küSön-küíön kötetben — Olcsó kiadás
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Minden titkok verseiből
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerdáin, február 4-én 3, 5 és 7 órakor, 
nagy kettős atrakeiós műsor. I. Bé­
csi rapszódia, a főszerepekben: Ali­
ce Terry, Joseph Schildkraut és 
Nils Aether. II. Aranypillangó, a 
főszerepekben: Lilly Domita, Nils 
Asther és Jack Trevor. Helyárak: 
20 és 10 lej.I véve. Azok, akiknek megszűnt a ka- \ 

murai tagsági jogosultságuk, töröltet- i 
ni fognak. Azok, akik a választási név j

: jegyzékbe való felvételt kérik, a követ ! _____ -   a. m a m 4*
kező adatokat kell, hogy bejelentsék: O ff* f| I E™e Éra SÍ % *j|0

■ foglalkozás, székhely, valamint igazo- 5 ®
' landő az 1930. évben fizetett kereske- 
; del mi és ipari adó összege. — Cluj,
I 1931. január 27. Negrutiu. s. k. elnök.
I N. Cäciulä, s. k. főtitkár.

IDÖs KftZÉPEUBOFJLl 
Szerda, február 4.

A kormány aprobálta a párizsi köl­
csön feltételeit. Bukarestből jelentik: 
A kormány gazdasági bizottsága teg­
nap este ülést tartott, amelyen be­
hatóan foglalkoztak a kölcsön feltéte­
leivel és a Mezőgazdasági Hitelintézet 

ajtó) 1931. évi február 18-től kezdő- i kérdésével. A bizottság aprobálta a
dőleg három hónapon át és megtekint- ! párizsi feltételeket és megadta az uta- templomból, időjárásjelentés. 12.05: Sza-
hetők hétköznapokon d. e. 9—12 óra j sitásokat a román delegátusoknak a lónzenekari^hangverseny. 12;25:^Hirek.
között. A névjegyzékek az évi szoká- g tárgyalások befejezéséhez. Manói lesen
sós pótlások eszközlése céljából van- j ipar- és kereskedelmi miniszter ismer-
nak kifüggesztve és felvételt kérhetik j tette ezután szindikalizálási terve­

zetét.mindazok, akik azokban nincsenek fel-

k.

a wtMHdii s#y€iä műsora
Sserdán, február 4: A windsori vig nők 

(premier).
Pénteken, február 6: A windsori vig 

nők.
Vasárnap, február 8 (este) Mártha. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Az ember tragédiája, mozihelyárak- 
kal. Ma este 10, 20, 30, 40 és 50 lej es mo- 
xihelyárakkal adják Madách Imre örök 
értékű drámáját, Az ember tragédiáját. 
Évát Poor Lili, Adámot Földényi László 
Lucifert Forgács Sándor alakítja, az 
előadást Janó vies Jenő rendezi s abban 
a színház egész együttese és teljes zene­
kara résztvesz.

Három szerzőt avatnak csütörtökön
a Kolozsvári Magyar Színházban. A há­
rom szerző: Gyallay Domokos, P. Já- 
nossy Béla és Gredinár Aurél, akiknek 
egy-egy brilliáns egyíelvonásosát mu­
tatja be a színház. Gyallay Domokos fi­
nom, hangulatos, pompás humoru tör­
ténelmi vígjátékot irt, P. Jánossy Béla 
a modern élet hatalmas problémáit vit­
te színpadra, Gredinár Aurél pedig a 
nagy francia szocialista, Jaurés meg­
gyilkolását választotta izgalmas drá­
mája tárgyául. A színház együttese 
nagy gonddal készül erre az ünnepi elő­
adásra.

Salome, Anny Harvay vendégfellépé­
sével, a színház Wilde ünnepe. Most 
van harminc éve annak, hogy Wilde 
Oszkár meghalt. A színház az évfor­
dulón előadja a nagy angol iró legszebb

; alkotását, a Salomét. A címszerepet 
I vendégként Annie Harvay, a jeles tánc- 

művésznő "fogja játszani. Az előadást 
Fekete Tivadar, a kitűnő iró konferálja 
be. Ugyanezen estén adják elő a Vera 
Violetta cimü remek operettet is, Kon­
dor Ibolyával, Kertész Mancival, Ná­
dorral, Tompával, Ihásszal.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda fél 9: Az ember tragédiája. (Esti 

előadás 10, 20. 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 171.) 

Csütörtök fél 9: A kontár. — Az élet 
hatalmas. — Az első halott (Gyal­
lay Domokos, P. Jánossy Béla, 
Gredinár Aurél egyfelvonásosai. 
(Eredeti bemutató, 25. Premier bér­
let. Ssz 172.) e

Péntek este fél 9 órakor: Salome. (An­
ny Harvey tánemüvésznő vendég­
játéka. Ünnepi előadás Wilde Osz­
kár halálának harmincadik évfor­
dulóján. Bevezeti: Fekete Tivadar. 
Utána: Vera Violetta. Operett-rep- 
riz uj szereposztásban, ui betanulás­
ban. 29. B. bérlet. Ssz. 173.)

Szombat délután 3 órakor: A velencei 
kalmár. (Ifjúsági előadás nagyon 
olcsó mozihelyárakkal. Bevezeti: 
Dr. Rajka László tanár. Ssz. 174.) 

Szombat fél 9: Az okos mama. (Újdon­
ság ötödször, bérletszünetben. Ssz. 
174.)

Vasárnap d. u. 3: Báth Jiszráél. (Tör­
ténelmi színjáték 5 képben.) A Wizo 
előadása.

Vasárnap d. u. 6: Borosa Amerikában. 
(Operettrepriz. uj betanulásban, uj 
szereposztásban. Mérsékelt hely­
árakkal. Ssz. 175.)

Vasárnap este 9: Halványsárga rózsa. 
(Operettrepriz uj betanulásban, uj 
szereposztásban. 10. 20. 30 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 176.) 

Hétfő: Viktória. (10. 20 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 177.)

Frateraitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása CInj, Str. Baron L. Po» 10. — Telelőn 9-77.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Pon­
tos idő. 12.50: Grammofon. 16: Zenekari 
hangv. 17: Pontos idő. 17.15: Házi zene­
kar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. 
19.30: Francia lecke. 20: Cselló. 20.30: 
Felolvasás. 20.45: Hárfaszóló. 21.15: He­
gedű. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi

sorozata. 5.40: Horváth Jani és cigán; 
zenekarának hangversenye. 6.40: j 
nagyanyaság útja“. 7.25: A m. kir. Opi 
ráhúz előadásának ismertetése és az éli 
adás szinlapjának felolvasása. 7.3 
Wolff-Ferrari: Syl c. dalműve. Utáni 
Pontos időjelzés, idői árás jelentés, hire 
Majd: Szabó Guy László jazz-zenekai 
nak hangversenye.

Becs. 7.35: Szimf. hangv. Beethovi 
Strauss, Mozart müvei.

Berlin. 8: Wagner: Rajna kincse.
Breslau. 10.40: Tánczene.
Hamburg. 11.30: Könnyű zene.
Köln. 9: Uj románcok és balladák
Lipcse. 7.30: Operetírészletek. 9. 

Költemények.
Varsó. 7.30: Grammofónkangverset 

8.30: Zenekari hangv. 11: Tánczene.
Kattowitz, 10: Zenekari hangv.
Riga. 9.30: Orgonahangverseny. 10.1 

Indulók.
Pozsony. 7.05: Grammofónhangv. 

_J3rünn. 8: Népies hangv,
Milánó. 20.30: Zenekari hangv.
Roma. 20.30: Beethoven, Schube

Szerezzen
fizetői az I

1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 
2.45: Hírek. 3.30: Morse-tanfolyam. — 

f 4: „Mikép kímélje munkaerejét a házi- 
I asszony“. Stumpf Károlyné előadása. 
I 4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelentés, 
j hírek. 5: „A brezovkai néma“. (Egy 
hadifogoly különös szökése Szibériából).

; Irta és felolvassa Székely Oszkár Ge- 
i deon. 5.30: Zongoranégyesek. Előadják 
: Fleischer Antal, Zsolt Nándor, Hollós 
I Zoltán és Csuka Béla. 6.30: Olasz nyelv- 
oktatás. 7.10: Kárpáth Zoltán dr. ma­
gyar nótákat zongorázik. 7.45: Rádió 
amatőrposta. 8.15: Az Uj Színház együt­
tesének vig játékelőadása a Stúdióból. — 
„Veronka rendet csinál“. Vígjáték. Utá­
na: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 10.30: Horváth Lóránd dr. angol- 
nyelvű előadása. Majd: Rácz Béla és 
cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 19.30: Zeneest.
Berlin. 21.10: Opera.
Hamburg. 20: Vigopera.
Lipcse. 19.30: Könnyű zene.
Varsó. 20.30: Hangverseny. — 22.15: 

Grammofon.
Kattowitz. 16.30: Grammofon.
Milánó. 20.45: Kamarazene.
Róma. 20.55: Opera.
Pozsony. 18.10: Hangv.
Oslo. 22.55: Tánczene.
Stockholm. 20.30: Hangv.
Belgrad. 20: Hangv. 20.30: Opera­

áriák. 21: Házizenekar.
Toulouse. 21.30: Orgona. 23: Chanso­

nok.

Csütörtök, február 5.
Bukarest. 12: Grammofon. 14: Zene­

kar. 16: Rádióegyetem. 17: Grammofón. 
17.30: Angol lecke. 18: Ének. 18.30: Ze­
nekari hangv. Weber, Bach müvei, va­
lamint Beethoven IV. szimfóniája.

Budapest. 9.15: Grammofón verseny. 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye 
térni templomból. Időjárásjelentés. — 

12.05: Hon véd gyalogezred zenekarának 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, idő járásjelentés. 2.45: Hírek. 
4: Az iskolánkivüli népművelés rádió- 
előadása. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. 5.10: A m. kir. föld 
müvelésügyi minisztérium rádióelőadás
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A részleges válasz] 

pártok együttesen ti 
iák, mint a nemzet] 
mány. Ennek meglel 
ben megszaporodtak] 
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. _T, . ,r da ni, hogy mikor is
Giiere müvei. Utana operazene. Ver hónapokkal ezelőtt
Falslaff, Puccini: Pillangó.

Stockholm. 19.30: Házi hangversei 
22: Könnyű zene.

Toulouse. 18.20: Trombitaszólamok. 
18.30: Tangók. 22: Operák. 23.15: Szi: 
hangv. 24: Katonazene. 0.15: Cselló.

Apró iiiraacsd
Megnyílt uj paplanüziet a Bolyai j 

cában. Matrácok legolcsóbban kap! 
tők.

Bőrössegéd állást keres szombat öl 
tartásával. Náthán Emanuel, Alba-JÍ

Bor és gyümölcslepárló készülélj 
készítését legjutányosabb árban v: 
lom. M. Bauer rézmüvesmester Bistr] 
Str. Lemnelor 42.

Fiatalember teljes ellátást kaphatj 
esőn. Feuermann, Heltai u. 2.

Kóser vegetáriue étterem! Recife 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás 
»aj é* tejnemüek saját készítmény1 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Be 
Ferdinand 10.

6*»*« »rttat adok, Str. «
Berthelot (Eötvös ncca) 25.

Két méter széles perzsaszövőszék 
adó. Str. Gen. Berthelot (Eötvös 0 
25. Ugyanott perzsa minták is eladó

ízléses kézimunkák, csipkebevar 
ké-zimunkaelőnyomdai munkák, ö1 
szies diványpárnamontirozás jután 
árban Fisch Böske kézimunkaszalói 
ban. Malom u. 16.
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Vidéki gyárvárosba kitűnő vasj 
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hetni „Columbia“ grammofón üzleti

Deutsche Erzieherin sucht StelkJ 
feine Familie. Erzieherin Cluj, 
Petroasä 33.
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